

# জাগরণ

গৌরবের ৬৭ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

অনলাইন সংস্করণঃ [www.jagarandaily.com](http://www.jagarandaily.com)

JAGARAN ■ 15 March, 2021 ■ আগরতলা, ১৫ মার্চ ২০২১ ইং ■ ১ টৈত্র ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ পৃষ্ঠা তিন



ভাঙ্গা পা নিয়ে ভোট প্রচারে তৃণমূলনেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়

## ২৪ ঘন্টায় দেশে করোনা আক্রান্ত ২৫ হাজারের বেশী, মৃত্যু বেড়ে ১,৫৮,৬০৭

নয়াদিল্লি, ১৪ মার্চ (হি.স.): ভারতে সক্রিয় করোনা-রোগীর সংখ্যা ফের ২ লক্ষের গণ্ডি ছাড়িয়ে গেল। গত কয়েকদিন ধরে প্রতিদিনই দৈনিক করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা বাড়ছে, মৃত্যুর সংখ্যাও উর্ধ্বমুখী। শনিবার সারা দিনে ভারতে নতুন করে করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা ১ কোটি ১৩ লক্ষ ৫৯ হাজার ০৪৮-এ পৌঁছে গিয়েছে।

পর্ষন্ত ভারতে মোট সুস্থ হয়েছেন ১,০৯,৮৯,৮৯৭ জন করোনা-রোগী। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, বিগত ২৪ ঘন্টায় ভারতে নতুন করে করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা ১ কোটি ১৩ লক্ষ ৫৯ হাজার ০৪৮-এ পৌঁছে গিয়েছে।

শেষ ২৪ ঘন্টায় ভারতে সুস্থ হয়েছেন ১৬,৬৩৭ জন। সুস্থতার তুলনায় নতুন আক্রান্তের সংখ্যা অনেকটাই বেশি। ১৬১ বেড়ে ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাসে মৃতের সংখ্যা বেড়েছে ১,৫৮,৬০৭ জন। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের রিপোর্ট অনুযায়ী, রবিবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে সক্রিয় করোনা রোগীর সংখ্যা ২ লক্ষ ১০ হাজার ৫৪৪ জন (১.৮৫ শতাংশ), বিগত ২৪ ঘন্টার মধ্যে বেড়েছে ৮,৫২২ জন। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক জানিয়েছে, রবিবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে মোট ২ কোটি ৯৭ লক্ষ ৩৮ হাজার ৪০৯ জনকে করোনা-টিকা দেওয়া হয়েছে, তাদের মধ্যে ১৫,১৯,৯৫২ জনকে বিগত ২৪ ঘন্টার কোভিড টিকা দেওয়া হয়েছে।

ফের বাড়ল সক্রিয় করোনা-রোগীর সংখ্যা। একইসঙ্গে বাড়তে বাড়তে ভারতে ২২.৬৭-কোটির গণ্ডি ছাড়িয়ে গেল করোনা-পরীক্ষার সংখ্যা। রবিবার সকালে ইন্ডিয়ান কার্ডিওলজি অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, ১৩ মার্চ সারা দিনে ভারতে ৮,৬৪,৩৬৮টি করোনা-স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে। সবমিলিয়ে ভারতে করোনা-টেস্টের সংখ্যা ২২,৬৭,০৩,৬৪১-এ পৌঁছে গিয়েছে।

ভারতে বিগত ২৪ ঘন্টার ফের বেড়েছে সক্রিয় রোগীর সংখ্যা। একধাক্কায় বিগত ২৪ ঘন্টার মধ্যে ৮,৫২২ জন দৈনিক আক্রান্তের সংখ্যাও উর্ধ্বমুখী, তবে সুস্থতা স্বস্তি দিচ্ছে। বিগত ২৪ ঘন্টায় ভারতে করোনা-মৃত্যু হয়েছেন ১৬,৬৩৭ জন। রবিবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে করোনা-আক্রান্ত ১,৫৮,৬০৭ জনের মৃত্যু হয়েছে (১.৪০ শতাংশ)। বিগত ২৪ ঘন্টায় ভারতে চিকিৎসারী করোনা-রোগীর সংখ্যা অনেকটাই বেড়েছে, ৮,৫২২ জন বেড়ে এই মুহূর্তে ভারতে মোট ২,১০,৫৪৪ জন করোনা-রোগী চিকিৎসারী রয়েছে (১.৮৫ শতাংশ)।

### ভাঙ্গা পায়েই ঘুরে বেড়াব বললেন মমতা

কলকাতা, ১৪ মার্চ (হি.স.): নজরে একুশের নির্বাচন। নির্বাচন নিয়ে ইতিমধ্যে প্রস্তুতি শুরু করে দিয়েছে রাজনৈতিক দলগুলি। তারই মাঝে আজ রবিবার নন্দীগ্রাম দিবস। আর নন্দীগ্রাম দিবসে এদিন মেয়ে রোড থেকে ভাঙ্গা পা নিয়ে রোড শো করে হাজরা থেকে সুর চড়াবলেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তিনি বলেন, "ভাঙ্গা পায়েই ঘুরে বেড়াব"।

এই প্রসঙ্গে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় আরও বলেন, "শরীরের যত্নসহ চলে গণতন্ত্রের যন্ত্রণা অনেক বেশি। আহত বাহু আরও উদ্ধার। ঝুঁকিমাঝেই রয়েছি সারা বাংলা ঘুরব। ভাঙ্গা পায়েই খেলা হবে। জীবনে অনেক আঘাত পেয়েছি। অনেক লড়াই পেরিয়ে এসেছি। আপনারা সংযত থাকুন। আমার উপর ভরসা রাখুন। ডাক্তার ১৫ দিন বিশ্রামের কথা বলেছিলেন। কিন্তু এখন বিশ্রাম নিলে চলবে না। শরীরের থেকে মনের যন্ত্রণা বড়। গণতন্ত্রের যন্ত্রণা আরও অনেক বড়। নৈরাজ্যের হাত থেকে গণতন্ত্রকে রক্ষা করতে হবে। এদিকে, কিছুদিন আর্গুই নন্দীগ্রামে গিয়ে পায়ে চোট পান মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এরপরেই কলকাতার এসএসকেএম হাসপাতালে ভর্তি করা হয় মমতাকে। আঘাত লাগায় বর্তমানে ঝুঁকি মাঝেই রয়েছেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়।

### ২০ মিনিটে তিনটি দুর্ঘটনা বিশালগড়ে শিশুসহ আহত ৫

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, চড়িলাম, ১৪ মার্চ। একই দিনে বিশালগড় তিনটি দুর্ঘটনা। রবিবার বিশালগড় মহকুমা হাসপাতালের প্রথম গেটের সম্মুখে বাইক ও মার্কিট গাড়ির সংঘর্ষ ঘটে টি আর ০১ ডি ৫৩২৩ নম্বরের বাইক এবং টি আর ০১ জি ০২৫০ নম্বরের মার্কিট গাড়ির সাথে সংঘর্ষে আহত বাইক চালক আরোহী বিশাল দাস (১৯) এবং অর্ধ্য দাস (১৮) তাদেরকে সঙ্গে সঙ্গে উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। বিষয়গুলো নিয়ে এলাকাবাসীর অভিযোগ হাসপাতাল গেট সংলগ্ন এলাকায় ট্রফিকের ব্যবস্থা না থাকায় প্রতিদিন দুর্ঘটনা ঘটছে। তাই এলাকাবাসীর দাবি হাসপাতাল গেট সংলগ্ন এলাকায় দুর্ঘটনা এড়াতে অতিসত্বর ট্রফিকের ব্যবস্থা করে দিতে। বিশালগড় বাইপাস রোড সংলগ্ন এলাকায় আরেকটি বাইক দুর্ঘটনা ঘটে। বিশালগড় থেকে বাড়ি যাওয়ার পথে স্ত্রী ও ছোট শিশু সহ আহত হয়।

### মধুপুরে ঘরেই অগ্নিদগ্ধ মহিলা

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, চড়িলাম, ১৪ মার্চ। অগ্নিদগ্ধ হয়ে এক মহিলা অর্ধাংশ পুড়ে যায় ঘটনা মধুপুর থানার অন্তর্গত পুরাতল এলাকায়। ঘটনার বিবরণে জানা যায় রবিবার সকাল দশটা নাগাদ রান্না করতে গিয়ে লাকড়ির চুলা থেকে হঠাৎ পেছনে শাড়ির মধ্যে আগুন লেগে যায়। তার চিৎকারে চেঁচামেচি শুনে বাড়িঘরের লোকজন তড়িৎগতিতে বিশালগড় মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে আসে। বিশালগড় মহকুমা হাসপাতালের কর্তব্যরত চিকিৎসক তার প্রাথমিক চিকিৎসার পর জিবিপি হাসপাতালে রেফার করে দেয়। এদিকে জানা যায় মহিলার নাম রিঙ্কু রায় বয়স (৩২) শরীরে ৫০ পুড়ে যায়। বর্তমানে জিবিপি হাসপাতালে চিকিৎসারী।

### ড্রেনে নেমে কাজ করতে গিয়ে গুরুতর অসুস্থ শ্রমিক

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, আগরতলা, ১৪ মার্চ। রাজধানী আগরতলা শহরের ওরিয়েন্ট চৌমুহনীতে ড্রেনে কাজ করতে গিয়ে গুরুতর ভাবে অসুস্থ হয়ে পড়েছে এক শ্রমিক সঙ্গে সঙ্গে অন্যান্য শ্রমিকরা তাকে উদ্ধার করার চেষ্টা করেন। অচৈতন্য হয়ে পড়া শ্রমিকদের উদ্ধার করে উপরে তোলা হয়। ঘটনার পর পরই স্থানীয় লোকজন ভীর জমান। খবর পাঠানো হয় দমকল বাহিনীকে ওরিয়েন্ট চৌমুহনী এলাকায় ড্রেনের কাজ করতে গিয়ে অসুস্থের অভাবেই ড্রেনের ভেতরে গুরুতর অসুস্থ হয়ে পড়ে ওই শ্রমিক। ঘটনার খবর পেয়ে দমকল কর্মীরা ছুটে এসে তাকে উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে যায়। বর্তমানে জিবি হাসপাতাল গুরুতর আহত শ্রমিক দুলাল দাস চিকিৎসারী। তার বাড়ি প্রতাপগড় এলাকায় ব্রহ্মে কাজ করতে গিয়ে শ্রমিক অসুস্থ হয়ে পড়ায় অন্যান্য শ্রমিকদের মধ্যে তীব্র আতঙ্কে সৃষ্টি হয়।

### ছয় জুয়ারিকে হাতেনাতে ধরল মহিলা থানার পুলিশ

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, আগরতলা, ১৪ মার্চ। আগরতলা পূর্ব মহিলা থানার পুলিশ রবিবার সকালে হরিজন কলোনি এলাকায় জুয়ার আসর থেকে নগদ টাকা চারটি মোবাইল ফোন এবং ৬জন জুয়ারিকে আটক করেছে। জানা যায় ওই এলাকায় একটি মেলা চলছিল। মেলা উপলক্ষে জুয়ার আসর বসে। খবর পেয়ে মহিলা থানার পুলিশ সাদা পোশাকে ছুটে গিয়ে সেখান থেকে ৬ জনকে আটক করতে সক্ষম হয়। আরো বেশ কয়েকজন পালিয়ে যেতে সক্ষম হয়েছে বলে পুলিশ জানিয়েছে। উল্লেখ্য মেলাকে কেন্দ্র করে অবৈধভাবে বিভিন্ন স্থানে এ ধরনের জুয়ার আসর বসছে। এই সর্বনাশা জোয়ার খপ্পরে পড়ে বহু মানুষ ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে।

### মিজোরামে ধৃত জঙ্গীকে আনা হচ্ছে ত্রিপুরায়

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, আগরতলা, ১৪ মার্চ। মিজোরাম পুলিশের হাতে ধৃত এনএলএফএসি নেতা পরিমল দেববর্মাকে নিজেদের হেফাজতে নিয়েছে ত্রিপুরা পুলিশ দল। সুতের খবর, রবিবার আইজলে অবস্থানরত ত্রিপুরা পুলিশের দল পরিমল দেববর্মাকে সেখানকার আদালতে হাজির করে ট্রানজিট রিম্যান্ডের আবেদন করে। আদালত সেই ট্রানজিট রিম্যান্ডের আবেদন মঞ্জুর করেছে। তার পরই সাব-ইন্সপেক্টর শ্যামপ্রসাদ দাসের নেতৃত্বে ত্রিপুরা পুলিশ দল পরিমল দেববর্মাকে নিয়ে ত্রিপুরার উদ্দেশ্যে রওয়ানা হয়েছে। আগামীকাল তাকে আগরতলা আনা হতে পারে বলে পুলিশ সদর দপ্তর সূত্রে খবর। প্রসঙ্গত, পরিমল দেববর্মা রাজ্যের নিষিদ্ধ উগ্রপন্থী সংগঠন এনএলএফসি'র স্বেচ্ছাসিদ্ধ চিফ। সে একাধিক বৈধী হামলা এবং সন্ত্রাসী কার্যকলাপের ঘটনায় অভিযুক্ত। রাজ্যের বিভিন্ন থানায় তার বিরুদ্ধে বারোটির বেশি মামলা এবং বহু গ্রেপ্তারির পরোয়ানা রয়েছে। দীর্ঘদিন যাবৎ ত্রিপুরা পুলিশ তাকে খুঁজছিল।

### রাজধানী আগরতলায় নেশা কারবারীদের দৌরাহা, ইন্দ্রনগরে পুলিশের জালে যুবক

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, আগরতলা, ১৪ মার্চ। রাজধানী আগরতলা শহর সংলগ্ন ইন্দ্রনগর মসজিদ পাড়া থেকে ব্রাউন সুগার সহ এক নেশা কারবারিকে আটক করেছে নিউ ক্যাপিটাল কমপ্লেক্স পুলিশ। উল্লেখ্য নেশার কবলে পড়ে পুলিশ খেটনার বিবরণে জানা যায় নিউ ক্যাপিটাল কমপ্লেক্স থানার পুলিশ গোপন সূত্রে খবর পায় ইন্দ্রনগর মসজিদ পাড়ায় একটি বাড়িতে নেশা সামগ্রী মজুদ রয়েছে।

সেই খবরের ভিত্তিতে নিউ ক্যাপিটাল কমপ্লেক্স থানার পুলিশ আগরতলা পূর্ব থানার পুলিশকে সঙ্গে নিয়ে ইন্দ্রনগর মসজিদ পাড়ায় আন্ডার হোসেনের বাড়িতে তল্লাশি চালিয়ে ওই বাড়ি থেকে ব্রাউন সুগার সহ নেশাজাতীয় ট্যাবলেট উদ্ধার হয়। পুলিশ অভিযুক্ত নেশা কারবারি আকতার হোসেনকে থেগুয়ার বাড়িতে নেশা সামগ্রী মজুদ ধারায় মামলা গ্রহণ করেছে পুলিশ।

পুলিশ জানিয়েছে সে খবর নিয়ে নেশা কারবারের সঙ্গে জড়িত। তাকে জিজ্ঞাসাবাদ করে এই চক্র জড়িত অন্যান্যদের নামধাম উদ্ধার করার চেষ্টা চালাচ্ছে পুলিশ। উল্লেখ্য নেশার কবলে পড়ে যুবসমাজ মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে। পুলিশের নেশা বিরোধী অভিযান চালানোর নেশা কারবারিরা নয়া নয়া কৌশল গ্রহণ করে তাদের নেশা পাচার বাণিজ্য অব্যাহত রেখেছে।

### সাক্ষর মৌমাছির আক্রমণে আহত দুই, সংকটজনক অবস্থা একজনের

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, আগরতলা, ১৪ মার্চ। মৌমাছির আক্রমণে গুরুতর আহত দুইজন। এর মধ্যে একজনের অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় সাথে সাথে গোমতী জেলা হাসপাতালে রেফার করা হয়। ঘটনাটি ঘটেছে রবিবার সকাল এগারটা নাগাদ সাক্ষরের ছোটখিল লীলাগড় চা বাগানে। আহত ব্যক্তির নাম দীনেশ ত্রিপুরা ও কেশব রাই। ঘটনার বিবরণে জানা যায়, ছোটখিল লীলাগড় চা বাগানে একটি নির্দিষ্ট টায়গারে বেশ কয়েকমাস ধরেই প্রচুর সংখ্যক মৌমাছি বাসা তৈরি হয়েছে। এতে

সংখ্যক মৌমাছি বাসা তৈরি হয়েছে, যেখানে টায়গারের কাছে যেতে অনেকেই ভয় পায়। কি কারণে ওই দুই ব্যক্তি মৌমাছির বাসার সামনে গিয়েছিল তা জানা যায়নি। তবে মৌমাছির বাসার সামনে যাওয়া মাছ আহত ব্যক্তিকেই প্রচুর সংখ্যক মৌমাছি একসাথে আক্রমণ করে। মৌমাছির আক্রমণে দুই ব্যক্তিকে প্রচুর চিকিৎসার করতে থাকে। তাদের চিকিৎসার চা বাগানের লোকেরা ছুটে এসে আতঙ্কের ঝোঁপ ছড়িয়ে দিয়ে কোন রকমে রক্ষা করেন। পরবর্তী সময়ে দমকল কর্মীরা এসে আহত দু'জনকে উদ্ধার করে সাক্ষর মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে যান।

## আউটসোর্সিংয়ে চাকুরীর সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে বিলোনিয়াতে বামপন্থী যুব সংগঠনগুলির বিক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, বিলোনীয়া, ১৪ মার্চ। বিজেপি- আইপিএফটি জেট সরকারের জন বিরোধী বেকার স্বার্থবিবোধী কালো সাকুলারের বিরুদ্ধে প্রতিবাদে এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়ে সর্ব হলে বামপন্থী যুব সংগঠন ডিওআইএফআই এবং টিওআইএফ। রাজ্যের বিভিন্ন মহকুমার সাথে বিলোনিয়াতেও প্রতিবাদ জানিয়ে হয় মিছিল ও সভা। মিছিল ও সভায় ব্যাপক সংখ্যক যুবকদের অংশগ্রহণ পরিলক্ষিত হয়েছে। উল্লেখ্য রাজ্য সরকার সরকারি চাকুরির দরজা বন্ধ করে প্রপ ডি থেকে অফিসার নিয়োগের দায়িত্ব

বেসরকারি এজেন্সির হাতে তুলে দিয়েছে। রাজ্য সরকারের এই সিদ্ধান্তকে তীব্র বিরোধিতা করে রাষ্ট্রীয় নামলো বামপন্থী যুব সংগঠন। আউটসোর্সিং প্রথা বন্ধ করে অবিলম্বে সরকারি দপ্তরে স্থায়ী নিয়োগ করার দাবিতে স্লোগান তুলে গর্জে উঠলো বিলোনিয়ার বাম নেতাকর্মী থেকে শুরু করে বামপন্থী যুব সংগঠনের নেতাকর্মীরা।

রবিবার সিপিআইএম বিলোনিয়া মহকুমা কমিটির কার্যালয় থেকে বেসরকারি এজেন্সির মাধ্যমে নিয়োগ নীতির তীব্র বিরোধিতা করে শুরু হয় প্রতিবাদ মিছিল। মিছিলে নেতৃত্ব

দেন বামপন্থী যুব সংগঠনের মহাকুমা সম্পাদক মধুসূদন দত্ত, বিলোনীয়া শহরাস্থল কমিটির সম্পাদক গৌতম সেন, ছাত্র নেতা সুকান্ত মজুমদার, টি ওয়াইএফ নেতা সুবীর ত্রিপুরা, পাটির রাজ্য কমিটির সদস্য দীপঙ্কর সেন। মিছিলটি শহরের বিভিন্ন পথ পরিক্রমা করার পর ১ নং টিলার মোড়ের সামনে দাঁড়িয়ে কিছু ক্ষন প্রতিবাদ দেখানোর পর হয় সভা। বেকারদের কর্মসংস্থানের দাবি তুলে, বিজেপি আইপিএফটি জেট সরকারের তীব্র সমালোচনা করে, আউটসোর্সিং প্রথার বিরুদ্ধে সরব হয়ে লড়াই আন্দোলন গড়ে তোলার আহ্বান রাখেন সভার বক্তা

### কালীবাজারে আগুনে পুড়ল দোকানঘর

নিজস্ব প্রতিনির্ষি, আগরতলা, ১৪ মার্চ। বামুটিয়ার কালী বাজারে গতকাল রাতে বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ডে একটি দোকান সম্পূর্ণভাবে ধ্বংস হয়ে গেছে। দোকানের মালিকের নাম প্রদীপ সরকার জানা যায় গভীর রাতে হঠাৎ দোকানে অগ্নিকাণ্ডের ঘটনা ঘটে। আগুনের লেলিহান শিখা দেখে স্থানীয়রা ছুটে আসেন। বর দেওয়া হয় দোকানের মালিক প্রদীপ সরকার এবং দমকল বাহিনীকে। মোহনপুর থেকে দমকল বাহিনীর জওয়ানরা ঘটনাস্থলে ছুটে এসে আগুন নেভায় তাতে ততক্ষণে দোকানটি পুরে সম্পূর্ণভাবে ভস্মীভূত হয়ে যায়। দোকানের মালিক প্রদীপ সরকার জানিয়েছেন দুই লক্ষাধিক টাকার ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে।

রাজনৈতিক সৌজন্যতা

ভারতীয় গণতান্ত্রিক ব্যবস্থায় স্বাধীনভাবে রাজনীতি করার অধিকার স্বীকৃত রহিয়াছে। বিশ্বের অন্যতম গণতান্ত্রিক রাষ্ট্র ভারত বর্ষ হইতে বিভিন্ন দেশ শিক্ষা গ্রহণ করিয়া থাকে। এটা স্বাধীন সার্বভৌম গণতান্ত্রিক ভারতবর্ষের মানুষের ঐতিহ্য। কিন্তু সেই ঐতিহ্য খুলায় মিশাইয়া দিবার চক্রান্ত শুরু হইয়াছে। রাজনীতির ময়দানে এবং ক্ষমতার মসনদ দখল করিবার প্রত্যাশায় রাজনৈতিক সৌজন্যতাবোধ ভুলিয়া যাইতে বসিয়াছে রাজনৈতিক দলগুলির একাংশ নেতা। তাহাদের বদান্যতায় দেশের ঐতিহ্য ও গৌরব হইবার আশঙ্কা দেখা দিয়াছে। পশ্চিমবঙ্গের বর্তমান মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তাহার সামনে বড় চ্যালেঞ্জ দাঁড় করিয়াছে কেন্দ্রের শাসক দল বিজেপি। তাহার পশ্চিমবঙ্গকে ছিনাইয়া নেভর পরিকল্পনা গ্রহণ করিয়াছে। যে কোন প্রকারে ক্ষমতা দখলই হইল বিজেপির সামনে মুখ্য বিষয় পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় একজন সাধারণ মানুষ। এই সুবাদে তিনি রাষ্ট্রায় মানাই মানুষের চল। যখন বিরোধী নেত্রী ছিলেন, বা এই দশ বছরের মুখ্যমন্ত্রীদের সময়েও সেই আসল ছবিটা এটুটুকু বদলায়নি। তাঁহাকে কাছ থেকে এক পদক দেখিবার জন্য, একটু ছোঁয়ার জন্য মানুষের আকৃতির অস্ত নাই। অত্যন্ত সহজ জীবন। অত্যন্ত একজন মোয়ের এমন শিখরসমনান জনপ্রিয়তার কাছাকাছি কে আসিতে পারেন তাহা নিয়া চর্চার অস্ত নাই। এখন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের আহত হওয়ার খবরে উদ্বেগ ছড়াইয়াছে গোটা দেশে। দল মত নির্বিশেষে অনেকেই অগ্নিকন্ডার দ্রুত আরোগ্য কামনা করিয়াই বার্তা পাঠাইয়াছেন। বঙ্গের কংগ্রেস-বিজেপি-বামপন্থীদের কোনও কোনও নেতা হাসপাতালে তৃণমূল সুপ্রিমোকে দেখিতে গিয়াছিলেন। কেউ কেউ বার্তা দিয়ে তাঁহার দ্রুত কাজে ফিরিবার আশ্বাস করিয়াছেন। গণতন্ত্রে এটাই স্বাভাবিক। এটাই সৌজন্য। একজনের সঙ্গে বা এক রাজনৈতিক গোষ্ঠীর সঙ্গে অমের দল, মত, পথ আলাদা হইতে পারে। সে লড়াই পথে প্রান্তর, সংবাদ বা বিধানসভার ভাষা করে চলিবে। কিন্তু 'সবার উপরে মানুষ সত্য'-এর আশ্রয়কা মানিয়া একে অপরের বিপদে-আপদে পাশে দাঁড়াইবে, ভালো চাইবে এই সৌজন্য থাকা উচিত। কিন্তু উচিত আর বাস্তব এক নয়। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় আহত হইয়াছেন, তাহা নিয়ে চিকিৎসকদের কোনও সংশয় নাই। নানা পরীক্ষা-নিরীক্ষায় তাঁহার চোঁট লাগার ছবিও ফুটিয়া উঠিয়াছে। অথচ বিরোধিতা করিতে হইবে বলিয়া অসুস্থ মমতাকে নিয়াও কুৎসিত মন্তব্যে মতিয়াছেন অধীর চৌধুরী থেকে দিলীপ ঘোষার। কেউ বলিয়াছেন, এসব মমতার 'ভণ্ডামি', 'কেউ বলিয়াছেন 'নাটক'। সিপিএমের কেউ আবার পালে বাঘ পড়িবার গল্প শুনাইয়াছেন। প্রশ্ন উঠিয়াছে, রাজনীতির বিরোধিতা যতই থাকুক, একজন অসুস্থ মানুষের প্রতি সমবেদনা জানানো, সৌজন্য প্রদর্শন কি উচিত ছিল না? বাঞ্ছনামতের স্বপ্ন দেখিতে গিয়া বিরোধী দলের হেঁচকিওয়েট কোনও কোনও নেতা সৌজন্যবোধটুকু হারাইয়া ফেলিয়াছেন। এজন্য মন্তব্য করিয়া বসিয়াছেন যাহা অমানবিকতারই নিদর্শন। স্বাভাবিক কারণেই তাই অধীর চৌধুরী, দিলীপ ঘোষের মতো বিরোধী নেতার কন্ঠ মন্তব্যকে ঘিরিয়া দেশজুড়িয়া নিন্দার ঝড় উঠিয়াছে।

উল্টো দিকে? পায়ে মারাত্মক চোট নিয়াও নেত্রী বলিয়াছেন, আমি অনুরোধ করিব সকলের কাছে। খাবুন, সংবত থাকুন, ভালো থাকুন। এমন কিছু করিবেন না যাহাতে মানুষের অসুবিধা হয়। উদ্ভূত পরিস্থিতিতে একজন দায়িত্বশীল মানুষের যে ভূমিকা থাকা উচিত, সেটাই শোনা গিয়াছে তৃণমূল সুপ্রিমোর বক্তব্যে। বাংলার ভোট যত এগিয়ে আসিবে ততই ব্যক্তি আক্রমণ ও কুকথাই রাজনীতি প্রকট হইতেছে। এটা কখনও কখনও শান্তিনীতির মাত্রাও ছাড়াইতেছে। একজন আহত মহিলাকে উদ্দেশ্য করিয়া কটু ইঙ্গিতপূর্ণ মন্তব্য করিতেও বিন্দুমাত্র বিধা বোধ করিতেছে না। একাংশের বিজেপি নেতা মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের আহত হওয়ার ঘটনা নিয়া যেভাবে কটাক্ষ করিয়াছেন তাহা শুধু অসৌজন্যের বহিঃপ্রকাশ নয়, নিম্নরচিতও পরিচয়। সবক্ষেত্রেই ব্যতিক্রম থাকুক। এক্ষেত্রেও আছে। এই পল্লী শিবিরেরই কয়েকজন অবশ্য মুখ্যমন্ত্রীর দ্রুত আরোগ্য কামনা করিয়া সৌজন্যের বার্তা দিয়াছেন। কিন্তু এই সৌজন্যটুকুও দেখাননি দেশের প্রধানমন্ত্রী স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী থেকে শুরু করে নন্দীগ্রামে তৃণমূল নেত্রীর প্রধান প্রতিপক্ষ প্রার্থীও, যিনি একদা মমতা মন্ত্রিসভারই হেঁচকিওয়েট মন্ত্রী ছিলেন। দেশের ঐতিহ্য পরম্পরার কথা যাহার মুখে মুখে সেই প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদিও আশ্চর্যজনক ভাবে নীরব। রাজনৈতিক মতভেদ থাকিলেও এমন অসৌজন্য প্রদর্শন কি ভালোভাবে মানিয়া নিবে রাজবাসী।

বৃক্ষের পরিচয় তাহার ফলে। একজন নেতা কতটা মানবিক তাহার প্রকাশ পাওয়া যায় তাঁহার আচার-আচরণে। সবার আগে মানুষ। তারপর রাজনীতি। ভোটের রাজনীতি করিতে গিয়া সেই বোধটুকুও খুঁইয়ে মানবিকতা হারাইয়া বসিয়াছেন বিরোধী শিবিরের কতিপয় হেঁচকিওয়েট নেতা। প্রতিপক্ষকে আক্রমণ করিতে গিয়া এমন বৈফল্য মন্তব্য করিয়াছেন যাহা শিক্ষা-সংস্কৃতির সঙ্গে সম্পূর্ণভাবে বৈমান। ভারতীয় গণতান্ত্রিক ব্যবস্থায় ভোটের রাজনীতি থাকিবে, রাজনৈতিক মতাদর্শ গত পার্থক্য থাকিবে, রাজনৈতিক তরঙ্গের লড়াইও থাকিবে। কিন্তু রাজনীতি করিতে গিয়া সৌজন্যতাবোধ টুকু হারাইয়া ফেলিলে দেশের ঐতিহ্য খুলায় মিশিয়া যাইবে। রাজনৈতিক সচেতনতা বোধটুকু বজায় রাখিয়া ভোট যুদ্ধে অবতীর্ণ হইলে একদিকে যেমন দেশের ঐতিহ্য বজায় থাকে তিক তেমনি জনগণও রাজনৈতিক দলগুলোর প্রতি আস্থাশীল থাকিবে। এটাই ভারতের গণতান্ত্রিক ব্যবস্থায় কাম।

”ভাঙা পায়েই আবার নবান্ন দখল হবে”ঃ হুকার অভিষেকের

কলকাতা, ১৪ মার্চ ( হি. স.) : কিছুদিন আগেই নন্দীগ্রামে গিয়ে পায়ে চোট পান মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এরপরেই কলকাতার এসএসকেএম হাসপাতালে ভর্তি করা হয় মমতাকে। অঘাত লাগায় বর্তমানে হুঁসল চেরারে করে ঘুরতে হচ্ছে তৃণমূল সুপ্রিমোকে। আর তারপরেই আজ রবিবার নন্দীগ্রামে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের উপর আক্রমণ করে তাঁকে দমিয়ে দেওয়ার চেষ্টা করা হয়েছে ভারতীয় জনতা পার্টির একাংশ করেছে তাকে খিঙ্কার জানানোর ভাষা আমাদের নেই। আমরা শান্তির রাজনীতিতে বিশ্বাসী। আমরা সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি অক্ষুণ্ন রেখে লড়াইয়ের ময়দানে আদালত নিয়ে যাব। আমরা ভোটের ময়দানে ছিলাম আছি থাকব। নেত্রীর উপর আক্রমণ করে আমাদেরকে পিছিয়ে রাখা যাবে না। ভাঙা পায়েই লড়াই হবে। ভাঙা পায়েই আবার নবান্ন দখল হবে”।

সংশোধন... আরও পাঁচ বছর সময় পেলে অসমকে বিদেশিমুক্ত ও বন্যা সমস্যার সমাধান, মার্ঘেরিটায় অমিত শাহের প্রতিশ্রুতি

মার্ঘেরিটা (অসম), ১৪ মার্চ (হি.স.) : "আমাদের আরও পাঁচটি বছর দিন, অসমকে বিদেশিমুক্ত করে দেব, সমাধান করে দেব বন্যার মতো জ্বলন্ত সমস্যা।" রবিবার উজান অসমের মার্ঘেরিটায় নির্বাচন সমাবেশে প্রদত্ত ভাষণে এই প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ।

আগামী ২৭ মার্চ অসমের প্রথম দফায় নির্বাচন। হাতে সময় নেই। তাই প্রত্যেক রাজনৈতিক দল তাদের নির্বাচনি অভিযান তীব্রতর করে তুলেছে। এর মধ্যে বিজেপির আগ্রাসী প্রচারবিভাগে দিশাহারী কংগ্রেস নেতৃত্বাধীন মহাজোট সহ অন্যরা। গণকল কেন্দ্রীয় মন্ত্রী স্তুতি ইরানি তিনটি প্রচার অভিযানে উদ্যোগ ভাষণ দিয়ে বিরোধীদের বিরুদ্ধে জনতাকে তীব্রিয়ে গেছেন। আজ ফের এসেছেন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। এসেছেন প্রতিরক্ষা মন্ত্রী রাজনাথ সিং। তাঁরা পৃথক পৃথক নির্বাচনি সমাবেশে ভাষণ দিচ্ছেন।

তেলের দাম বাড়ায় সরকার, ইচ্ছে করলেই কমাতে পারে, তাহলে কমাতে পারবে কেন?

সরকার যে ভাবনায় চলে, তাদের যা নীতি তাতে তেলের দাম বাড়ানোই অনিবার্য। এই দাম বৃদ্ধি হচ্ছে সরকারের ভুলে, কিন্তু সেটা কখনোই সরকার মানতে চায় না। রাজস্ব ঘাটতি মেটাতে তেলের উপর কর বসানো হল সরকারের নীতি। এটা বন্ধ হওয়া সরকারের সবার আগে। বরং কমানো হোক তেলের উপর কর, বাড়ানো হোক সম্পদ কর ধনীদেবের ওপর। আর অবিলম্বে বসানো হোক জিএসটি। এই পথে এগালে সরকারের নীতি শোধরানো যাবে। রাজস্ব ঘাটতি মেটাতে চাপ পড়ে না তেলের উপর। কিন্তু তাতে কর্পোরেট স্বার্থ ক্ষুণ্ণ হয়। তাই আগের কংগ্রেস সরকারও মানত, এখনও সেই পথে এগোচ্ছে বিজেপি। তাতে আরো বেশি আধাসী বাজার নীতি পুঞ্জারী। তাই দাম বাড়লে আগে কংগ্রেস একটা প্রশাসনিক পর্যায়ে রদবদল করে ক্রোড়ের চাপ কমাতে চেষ্টা করত। কিন্তু এই মোদি সরকার মনে করে সব দায় জনগণের। দাম বাড়লে বেশি দাম দিয়ে কিনবে, তাই নিয়ে সরকারের কী করার আছে? এই সরকারের যা মনোভাব তাতে তেলের দাম শুধু বাড়তেই আসে থাকবে বলে মনে হয় না। এই দাম উত্তরোত্তর বেড়েই চলবে। এরপর দেখা যাবে হয়ত যে কোনো সময়ে দেশের তেলের বাজারটিও তুলে দেওয়া হবে বেসরকারি সংস্থার হাতে। এমনটিতেই এখন সেই দিকেই চলছে। দাম ঠিক করার উপর রাখঘ্য নিরস্ত্রণ নেই, ২০১৪ সালেই সেটা তুলে দেওয়া হয়েছে ডিজেলের ওপর। ডিজেলের দাম এখন পুরোটাই বাজার অনুযায়ী।

সরকার ভতুকি দিয়ে কমাতে না। এখন বহুজাতিক তেল কোম্পানির নজর ভারতের খুচরো তেলের বাজারের দিকে। আন্তর্জাতিক ডিজেল পেট্রোল বিক্রোতারা বাজারের সেরা রাখবোয়াল। তারা এই জন্য সরকারের কাছে তদর শোনা যায় ইন্ডিয়ান অয়েল বিক্রির জন্য খোলাবাজারে শেয়ার বিক্রি হবে, তাহলে বোঝা যাবে দেশের বাজারে তেল ও গ্যাসের আন্তর্জাতিক সেরা। কোম্পানিগুলির বিনিয়োগ পেতেই এভাবে খুচরো বাজারে তেল, গ্যাসের দাম একটু একটু করে বাড়ানো হয়েছে। সন্দেহহীত একেবারে অমূলক নয়। নিত্য এই দেশে জ্বালানির দাম বৃদ্ধি ঘটে। এর পিছনে মূল কারণ সরকারের কর বাড়ানো। সেটাকে আড়াল করার জন্য ক্ষমতায় যে থাকে বৃদ্ধিকে দায়ী করে। আর জনগণের কাছে বলে আমরা কী করব? লোকেও ভালে দেশে তো আর পেট্রোল ডিজেল তৈরি হয় না, বিদেশ থেকে আমদানি করতে হয়, তাই সরকারের কিছুই করার নেই। এতদিন কংগ্রেস সরকার বলত আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে দাম বাড়লে আমাদের কিছু করার নেই। এবার ক্ষমতায় এসেছে বিজেপি সরকার। তারাও বলছে ওই একই কথা, সস্তে সস্তে দিচ্ছে সব শেষ করেগেছেন। অর্থাৎ দেশের মধ্যে পেট্রোল ডিজেল উপাদান হয় না কেন? প্রধানমন্ত্রী স্পষ্টই বলেছেন যে অতীতের সরকারগুলো যদি দেশে জ্বালানি উৎপাদন

খরচ মেটাতে এই তেলকে করেচ্ছে অস্ত্র। তাই নর্জাতিক ক্ষেত্রে দাম কমলেও কখনো দেশের জনগণ তার সুফল পায় না। তখন পেট্রোল ডিজলে করের পরিমাণ বাড়িয়ে দেওয়া হয়। কিন্তু পরে যদি কখনো করের পরিমাণ কমানো হয় না। ফলে আগে আন্তর্জাতিক দাম কমে যাওয়ার সময় যে কর চাপানো হয়েছিল সেটাও থেকে যায়। তারপর আবার নতুন করে বিদেশে তেল কেনার দাম বাড়লে সেটাও চাপানো হয়। জনগণকে ছিঁবেই করে এইভাবেই এই দেশে তেলের দাম ঠিক করা হয়। আগে কংগ্রেস সরকার এভাবেই দাম বাড়িয়েছিল। এই বিজেপি সরকার আরো বেশি হারে দাম বাড়িয়ে চলেছে। কারণ আগে যেটা মনমোহন প্রণব চিদম্বরম করতেন সেটা হল আন্তর্জাতিক বাজারে দাম বাড়লে তখন আর সরকারের কর বাড়াতেন না। এই বিজেপি সরকার সেটাই করছে। বিদেশ থেকে তেল কেনার খরচ বাড়ছে দেখেও আগে চাপানো করের পরিমাণ কমানো তো দুবের কথা নতুন করে কর চাপিয়ে যাচ্ছে। তাই দাম উত্তরোত্তর বেড়েই চলেছে। এটা বাজারের নিয়মে তেল কেনার খরচ বেড়েছে বা অন্য কোনো খরচ বেড়েছে বলে দাম বাড়ছে তা তো নয়, তাহলেই দাম বাড়তে পারে। সেটা কর চাপানো দেখে নি। একই দেশ থেকে

আনন্দলোকের পরমহংস

\*\*\*প্রদীপ চক্রবর্তী\*\*\*

যত মত তত পথ সর্বধর্ম সমন্বয়। এই ছিল মূল মন্ত্র। আবার তিনিই দেখিয়েছেন সবার মধ্যেই রয়েছে অনন্ত শক্তি। তাঁকে জাগিয়ে তুলতে হয়। আবার তিনিই বলেছেন বা প্রশ্ন করেছেন শিশু না কাঁদলে মা কি দুধ দেয়? বলছি রামকৃষ্ণ পরমহংসদেবের কথা। ১৮৩৬ খ্রিস্টাব্দের ১৮ ফেব্রুয়ারি পশ্চিমবঙ্গের হুগলি জেলার কামারপুকুর গ্রামে এক মধ্যবিত্ত ব্রাহ্মণ পরিবারে তাঁর জন্ম। পিতা ক্ষুদ্রিরাম চট্টোপাধ্যায় এবং মাতা চন্দ্রমণিদেবী দেবতা বিশ্বরূপ অপর নামানুসারে পুত্রের নাম রাখেন গদাধর। এই গদাধরই পরবর্তীকালের শ্রীরামকৃষ্ণ পরমহংস। এটি তাঁর আশ্রমী নাম।



শিক্ষা দেন বৈদ্যাস্তিক সাধনা সম্পর্কে। দীক্ষা লাভের পর তাঁর নাম হয় শ্রীরামকৃষ্ণ পরমহংস। একই সঙ্গে রামকৃষ্ণ বৈষ্ণব সাধনায়ও সিদ্ধিলাভ করেন। রামকৃষ্ণ শুধু হিন্দু ধর্মতত্ত্বভিত্তিক সাধনায়ই আবদ্ধ থাকেননি, তিনি ইসলাম ও খ্রিস্টধর্মের আরাধনা পদ্ধতিকেও জানার চেষ্টা করেন। একই সঙ্গে তিনি হযরত মুহাম্মাদ (স.) ও যিশুখ্রিস্ট প্রবর্তিত ধর্মীয় ধারা পর্যবেক্ষণ করেন। এভাবে সমুদয় ধর্মসাধনার মাধ্যমে রামকৃষ্ণ ঈশ্বরকে উপলব্ধি করেন। তাঁর মতে সকল ধর্মেই জীবনের উদ্দেশ্য ঈশ্বর উপলব্ধি। ধর্মসমূহের পথ ভিন্ন হলেও সকলেরই উদ্দেশ্য এক ও অভিন্ন ঈশ্বরের নৈকট্য লাভ। তাঁর

পূজার ভার পেলে গদাধর অথজের সঙ্গে মন্দিরে স্থান পান। অল্পকাল পরে রামকুমারের মৃত্যু হলে পুজার দায়িত্ব পড়ে গদাধরের ওপর। এখানে কালীমূর্তির পূজায় উল্লেখ্য গদাধর সময় তিনি প্রায়শই অচেতন হয়ে পড়তেন। কালক্রমে এখানেই কালীসাহায্য তাঁর সিদ্ধিলাভ ঘটে। তিনি স্ত্রী সারদা দেবীকে আধ্যাত্মিক জ্ঞানে সমৃদ্ধ করেন, তীর্থযাত্রীদের নিকট থেকে শেখেন ধর্মগীতি। পিতার মৃত্যুর পর অথজ রামকুমার কলকাতার ঝামাপুকুরে নিজস্ব টোল গদাধরের পড়ার ব্যবস্থা করেন। পরে রাণী রাসমণি প্রতিষ্ঠিত দক্ষিণেশ্বর মন্দিরে রামকুমার

ভাষায় 'সকল ধর্মই সত্য, যত মত তত পথ', অর্থাৎ ধর্মীয় মত ও পথ ভিন্ন হলেও উদ্দেশ্য ও গন্তব্য এক। তিনি প্রথমেই সম্যাসীদের মতের সঙ্গে একমত ছিলেন না বা তাঁদের মতো পোশাকও পরতেন না। এমনকি তিনি স্ত্রী সারদা দেবীকে সাক্ষাৎ জগদ্বা জানে পূজা করতেন। শ্রীরামকৃষ্ণ ছিলেন লোকগুরু। ধর্মের কঠিন তত্ত্বকে সহজ করে বোঝাতেন তিনি। ঈশ্বর রয়েছেন সকল জীবের মধ্যে, তাই জীবসেবাই ঈশ্বরসেবা- এই ছিল তাঁর দর্শন। ধর্মীয় সম্প্রীতিতে গভীর বিশ্বাসী ছিলেন তিনি। তাঁর প্রধান শিষ্য 'স্বামী বিবেকানন্দ (১৮৬৩-১৯০২) তাঁরই ধর্মীয় আদর্শ জগদ্বাসীকে গুনিয়ে



# হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

## পরিষ্কার ত্বক পেতে চান সকালে উঠেই এগুলো



টিভির সুন্দরী অভিনেত্রী বা মডেলদের মতো ত্বক বা চেহারা কে না চায়? কিন্তু সবাই পায় না। আমাদের দৈনন্দিন জীবনধারাই এর জন্য দায়ী। তবে আমরা হয়তো ভাবি যে সুন্দর প্রোডাক্ট ব্যবহার করলেই ত্বকের জেলা ফুটে উঠবে। আসলে ত্বক যতক্ষণ না তেতর থেকে উজ্জ্বল হচ্ছে ততক্ষণ তার উজ্জ্বলতা আপনি বুঝবেন না। এই বিশেষ জেলা

আসবে একমাত্র খাদ্য পছন্দ নিয়ন্ত্রণ করলেই। টুকটাক কিছু বদলই একদিন আপনাকে বিশাল পরিবর্তন এনে দেবে। এই পরিবর্তন আনতে গেলে সকাল সকাল ঘুম থেকে ওঠার অভ্যাস অবশ্যই রাখতে হবে আপনাকে। তাই পেট পরিষ্কার রাখতে এই হেলথ ড্রিন্ksগুলো পান করতে ভুলবেন না সকালে উঠেই।

১. মধু-লেবুর জল: ঈষদুষ্ণ গরম হলে ২ চামচ মধু ও এক টেবিল চামচ লেবুর রস মেশান। এটি শরীরের যাবতীয় একটি-অক্সিডেন্ট বের করে শরীরকে তাজা করতে সাহায্য করে। আবার ওজন কমাতেও এর গুরুত্বকে অস্বীকার করলে চলবে না। মধু ত্বককে আর্দ্র রাখে। আবার লেবুতে ভিটামিন সি আছে যা ত্বককে পুনরুজ্জীবন দান করতে পারে।

## শরীর ফিট রাখতে ছাড়ুন বাইক, সাইকেল চালানোর অভ্যাস করুন

স্বাস্থ্য ও নিরোগ শরীর কে না চায়। কিন্তু শুধু তা চাইলেই তো হবে না, সুস্থ শরীর পেতে গেলে আজই আপনাকে নিজের প্রাত্যহিক জীবনের ছন্দেও বদল আনতে হবে। আজকের দুনিয়ায় স্বল্প যাত্রার পথে যেতেও অনেকই বাইকেই বেশি স্বচ্ছন্দ বোধ করেন। এতে ব্যায়ামও যেমন বেশি, তেমনি শরীরেরও দফারফা। তাছাড়াও খুঁকি তো রয়েছেই। স্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞরা বলছেন, শরীর ফিট রাখতে কম দূরত্বের পথ যেতে বাইক ছাড়ুন। বদলে সঙ্গী করুন সাইকেলকে। দু'চাকার এই যান পরিবেশবান্ধব তো বটেই তেমনি এটি আপনার শরীরেও যথাসাধ্য খেয়াল রাখবে।

গুরুত্বপূর্ণ মাংসপেশিগুলো বিভিন্ন মাত্রায় কাজে অংশগ্রহণ করে। এর ফলে, পেশির গঠন দৃঢ় হয়। অন্য অনেক খেলাধুলার তুলনায় সাইক্লিংয়ে তেমন কোনও শারীরিক দক্ষতার প্রয়োজন হয় না। অধিকাংশ মানুষই সহজেই সাইকেল চালাতে পারেন। একবার এটি শিখে ফেলতে পারলে সারা জীবনেও ভুলবেন না। অনেক ব্যায়াম বা শারীরিক অনুশীলনের চেয়েও সাইকেল চালানো অনেক সহজ। সাইকেল আপনার শরীরে গঠন দিক রাখে। নিয়মিত সাইক্লিংয়ে আপনার সাধের শরীরে মেদ জমবে না। শারীরিক কার্যক্ষমতা ও শক্তি বৃদ্ধি পাবে। সার্বিকভাবেই যা আপনাকে সুস্বাস্থ্যের অধিকারী



শহরসব জায়গাতেই একটা সময় সাইকেল ব্যবহৃত হতো। তবে বর্তমান সময়ে অনেকেই কম পথ যেতেও বাইক বা অন্য যানই ভরসা রাখছেন। তা করতে গিয়ে নিজদের অজান্তেই শরীরের নানা ক্ষতি ডেকে আনছেন। তাই এবার নিজের বদলান। নিজের স্বাস্থ্যের প্রতি খেয়াল রেখে আজই ঘরে আনুন সাইকেল। সাইকেল চালানোর স্বাস্থ্যগত কিছু উপকারের কথা বিস্তারিতভাবে জানানো হল মানবস্বাস্থ্য এবং শারীরিক দক্ষতা বাড়াতে সাইক্লিংয়ের জুড়ি নেই। সাইকেল চালানোর সময় আমাদের শরীরের

হতে সাহায্য করবে। বিশেষজ্ঞরা বলছেন, নিয়মিত সাইকেল চালালে আপনার শরীরের রক্ত সংবহন পদ্ধতি ঠিক থাকে। শরীরের প্রতিটি অংশে প্রয়োজনীয় রক্ত স্রাবাভাবিক গতিতে পৌঁছতে পারে। যা আপনাকে অনেক কঠিন রোগ থেকে দূরে রাখতে সাহায্য করে। সাইকেল চালানোর অভ্যাস আপনাকে শারীরিক ও মানসিকভাবে সুস্থ রাখবে। তাই আর দেরি নয়। নিজেকে ও পরিবারের অন্যদেরও সাইকেল চালাতে উৎসাহ দিন। দেখবেন, দ্রুত ফল পাবেন।

## যারা রাত জাগেন তাদের জন্যে এই যোগা টিপসগুলি কার্যকর



আজকাল ওয়াক ফ্রম হোম কালচারে বাড়ির কাজ আর অফিসের কাজে অনেক কর্মীরই সারারাত জাগে কাজ করে। কিন্তু শরীর চনমনেও তরতাজা রাখতে ভরপুর ঘুমটাও দরকার। তবে মানসিক আর শারীরিক সুস্থতা দুটোই সমানভাবে দরকার সুস্থ জীবনযাপন করতে গেলে। সেক্ষেত্রে যারা রাত জাগেন তাদের জীবনযাত্রায় তু মূল ফারাক আসে যা কামা নয়। এর কুপ্রভাব পড়ে শরীরে ও মনে। অবসাদ, ওজন বাড়ি এমন অনেক সমস্যা আসতে থাকে। শরীরচর্চা, বেশিরভাগ সময় স্ক্রিনে কাটানো, ঘুমের অসময়ের পড়ে শরীরে ব্যাঘাত ঘটতে থাকে। কয়েকটা সহজ টিপস মেনে চললে জীবনযাপন যেমন সহজ হবে তেমনি মাথাও থাকবে ঠাণ্ডা।

১. যোগ নিদ্রা: এটি খুব শক্তিশালী এক প্রকার মেডিটেশন যেখানে শোওয়ার মতোই অবস্থানে আপনাকে যোগাভ্যাস করতে হয়। মস্তিষ্ক ও শরীর দুই সজাগ থাকে এতে। যারা রাত জাগেন তারা কাজের ফাঁকে ২০ থেকে ৩০ মিনিট এই যোগাটি করতে পারেন। এতে উচ্চারণ করে করলে তা আরো ফলপ্রসূ। কারণ এতে নাড়ি থেকে আওয়াজ বেরোনার ফলে সজাগ হয় ওঠে সমস্ত শারীরিক ক্রিয়াকলাপ।

২. সূর্য নমস্কার: এটা অবশ্যই আপনাকে সকালে করতে হবে সূর্যের দিকে মুখ করে। নমস্কার করার ভঙ্গিমায়ে দাঁড়িয়ে বা পদ্মাসনে বসে আপনি করুন এই যোগা। এতে আমাদের শরীরের জন্যে প্রয়োজনীয় ভিটামিন সি যেমন পাই আমরা তেমনই আবার খোলা বাতাস গায়ে লাগে বলে মনটাও তরতাজা থাকে। এতে আমাদের মস্তিষ্কের কর্মক্ষমতা বৃদ্ধি পায়।

## মায়ের কাছ থেকেই বুদ্ধিমত্তা পায় শিশু: গবেষণা



সন্তান পৃথিবীতে আসার আগে মা যেমন অপেক্ষায় থাকেন, তেমনি অপেক্ষায় থাকে তার পরিবার। নতুন অতিথি দেখার জন্য সবাই আগ্রহ অনেক বেশি থাকে। বিশেষ করে শিশুটি দেখতে কেমন হবে। চোখ, নাক, মুখের গড়ন মায়ের মতো নাকি বাবার মতো এই নিয়ে চলে আলোচনা। শিশু যখন বড় হয় তখন সে সবচেয়ে বেশি সময় কাটায় তার মায়ের সঙ্গে। এ সময় একটু একটু করে বুদ্ধির বিকাশ ঘটেতে শুরু হয়। অনেকেই বলবে বাবার মতো মেধাবী হয়েছে বা মায়ের মতো বুদ্ধিমতি হয়েছে। সম্প্রতি এক গবেষণায় বিজ্ঞানীরা জানিয়েছেন, মায়ের কাছ থেকেই বুদ্ধিমত্তা পায় শিশু। ইউনিভার্সিটি অব ওয়াশিংটনের গবেষণায় গবেষকরা বলেন, শিশুর দেহে বুদ্ধিমত্তা সৃষ্টিকারী জিন মায়ের কাছ থেকেই আসে। গবেষকেরা জানান, মানবদেহের 'এক্স' ক্রোমোজোমের মাঝেই থাকে

বুদ্ধিমত্তার জিন। ক্রম গঠনের সময় নারীদেহের 'এক্স' ও 'এক্স' ক্রোমোজোম থেকে একটি এবং পুরুষের দেহের 'এক্স' ও 'ওয়াই' ক্রোমোজোম থেকে একটি করে মোট দুটি ক্রোমোজোম নেয়া হয়। যেহেতু এক্স ক্রোমোজোম নারীদেহে দুটি করে এবং পুরুষের মাঝে একটি করে থাকে, সেহেতু বাবার তুলনায় মায়ের কাছ থেকে সন্তানের মাঝে বুদ্ধিমত্তা যাওয়ার সম্ভাবনাই সবচেয়ে বেশি। গবেষণাটিতে বলা হয়েছে, উন্নততর যে অবধারণগত বৈশিষ্ট্যগুলো বাবার কাছ থেকে উত্তরাধিকার সূত্রে সন্তান পায় তা কাজে লাগে না। তবে মানবদেহ থেকেই স্বয়ংক্রিয়ভাবে সেগুলোর কার্যকলাপ বন্ধ করে দেয়া হয়। 'কন্ডিশনড জিন' (নামের এক ধরণের বিশেষ অবস্থাস্থিতিক জিনের শ্রেণি রয়েছে। এর কোনোটা শুধু মায়ের কাছ থেকে সন্তানের দেহে যোগ হলে সক্রিয়

হয়। কোনোটা আবার কাজ করে যদি সেটি বাবার কাছ থেকে আসে। বিজ্ঞানীরা মনে করেন, শিশুর বুদ্ধিমত্তার কন্ডিশনড জিনগুলো শুধু মায়ের কাছ থেকে দেহে এলিই সক্রিয় হয়ে ওঠে। নইলে নিষ্ক্রিয় থাকে। গবেষণাগারে জেনেটিক নিয়ন্ত্রণে জন্ম দেয়া ইউরুরের ওপর এই গবেষণা পরিচালিত হয়। তাদের মস্তিষ্ক বড় করতে মায়ের বাড়তি জিন প্রয়োগ করা হয়। তাদের দেহের আকারও ছোট রাখার পরিকল্পনা করা হয়। যে ইউরুরের মাঝে বাবার বাড়তি জিন দেয়া হয় তাদের মস্তিষ্ক ছোট আকারে এবং দেহ বড় আকারের হয়। বিজ্ঞানীরা দেখেন, ইউরুরের মস্তিষ্কের ছয়টি ভিন্ন ভিন্ন অংশে বাবা ও মায়ের জিন কার্যকর হয়। বাবার জিন দেহের লিম্বিক সিস্টেমে কাজ করে। এই অংশটি স্নেহ, খাবার ও আগ্রাসী মানসিকতা তৈরিতে কাজ করে। বিজ্ঞানীরা সেলুলার কর্টেক্সে বাবার কোনো জিন খুঁজে পাননি। এই অংশে কগনিটিভ ফাংশনের অধিকাংশটুকু কাজ করে। কারণ দর্শন, চিত্তশক্তি, ভাষা এবং পরিকল্পনা তৈরির সঙ্গে এর সঙ্গে যুক্ত। গবেষণায় এটিও বলা হয়েছে, জিনতত্ত্বই মানুষের বুদ্ধিমত্তার একমাত্র নির্ধারক নয়। বুদ্ধিমত্তার ৪০-৬০ শতাংশ আসে বংশানুক্রমে। বাকিটুকু আসে পরিবেশ থেকে।

## চুল-ত্বক-নখ থেকে রঙ ছাড়ানোর সহজ ঘরোয়া উপায়

বসন্তের রঙ মনে লেগে থাকুক চিরকাল। কিন্তু মুখের ওপর লাল, নীল, হলুদ নিয়ে কতদিন চলবেন? নখের ভিতরেও জমে রঙ, চুল ভেজালেই রঙিন হচ্ছে সাপা জামাকাপড়। যেমন ছিলেন তেমন হতে ঘরোয়া টিপস শুধুমাত্র চুল, ত্বক, নখের জন্য।

চামচ অ্যাপেল সাইডার ও ভিনিগার, সঙ্গে গ্লিসারিন মিশিয়ে একটা মিশ্রণ তৈরি করুন। ভালো করে স্কাঙ্গে সেই মিশ্রণ লাগিয়ে ৫ মিনিট পর্যন্ত লাইট মাসেজ করুন। 'ভেজা নয়', শুকনো টাওয়াল দিয়ে অন্তত আধ ঘণ্টা মাথাটাকে ভাল করে জড়িয়ে রাখুন। তারপর শ্যাম্পু করে ধুয়ে ফেলুন। স্কিন কেয়ার পাকা পোঁপে থেকে পরিমাণ মত পোঁপে নিন। ৪ চামচ ময়দা, এক চামচ লেবুর রস, নারকেল তেল আর দু চামচ দই দিয়ে একটা মিশ্রণ তৈরি করুন। মুখে ও শরীরে ধুয়ে নিন। মুখে বেশি করে জল অবশ্যই দেবেন।

## ভালোবাসা কেন হয়?



বাধা পেলে আরও ঘনীভূত হতে থাকে ভালোবাসার তেজ। এতে যেমন রয়েছে আবেগের ডুমিকা, তেমনি রয়েছে হরমোনসহ অনেক রাসায়নিক উপাদানের ক্রিয়া-বিক্রিয়ার গোপন চাল। প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে প্রেম-রোমান্সের সঙ্গে মিলেমিশে একাকার হতে থাকে কামের নেশা। এজন্য ভালোবাসার ব্যবচ্ছেদেও রাসায়নিক জানা জরুরি। অন্তর্গত রাসায়নিক পরিবর্তন আমাদের চিত্তে ঝলসে ওঠে, পাস্টে দেয় জীবনের অনেক গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্ত। নেশা ও কাম তাই একই মুদ্রার দুই পিঠ। তখন সবকিছু আর আবেগের গতিতে সীমাবদ্ধ থাকে না। রাসায়নিক উপাদানের সূত্রী টানে খুলে যায় আদিগে থেলেস। এমন একটা উপাদান হচ্ছে ইস্ট্রোজেন হরমোন। এটিকে স্ত্রী হরমোন বলা হয়। আর একটি হচ্ছে টেস্টোস্টেরন বা পুরুষ হরমোন। নারী-পুরুষের শারীরিক গড়ন নির্ভর করে এ দুটি হরমোনের আনুপাতিক হারের ওপর। শারীরিক গড়ন, কাম-তৃষ্ণা ছাড়াও রোমান্টিক আবেগ-অনুভূতির সঙ্গেও রয়েছে ইস্ট্রোজেন এবং টেস্টোস্টেরনের গোপন খেলা। রাসায়নিক উপাদানের বিক্রিয়ার

ফলে প্রেম-ভালোবাসা এবং মানবিক তীব্র আবেগীয় অনুভূতিগুলো নিয়ন্ত্রিত হয়। মূলত দুজন মানব-মানবী দীর্ঘদিন একসঙ্গে থাকার কারণে একটা অদৃশ্য মায়ার বাঁধনে জড়িয়ে যান। এ বাঁধনে শক্ত গিট এঁটে দেয় এডোব্রফিনস নামক রাসায়নিক উপাদান এবং অক্সিটোসিন নামক হরমোন। এডোব্রফিনস দুজনার মাঝে শান্ত-সৌম্য নিরাপত্তার অনুভূতি জাগায়, উন্মাতাল চেউ জাগায় না। প্রধানত উত্তাল অনুভূতি তৈরি হয় কম বয়সী প্রেমিক-প্রেমিকার মাঝে। কম বয়সের প্রেম দ্রুত মিলিয়ে গেলেও নিঃশেষ হয়ে যায় না। এদের প্রেম পাত্র থেকে পাত্র সঞ্চারিত হয়। নতুন মুখ, নতুন চোখ, নতুন হাসি তু মূল উদ্দীপনায় আবার রেনকে উদ্দীপ্ত করে, নতুন করেই সমান মাত্রায় প্রিয় পদার্থের নিঃসরণ বাড়িয়ে তুলতে পারে। নতুন প্রেমের জোয়ার পূর্ণোদ্যমে আবার চলে আসে এভাবেই। পক্ষান্তরে এডোব্রফিনসের কারণে ভালোবাসায় স্থিতি আসে। বিধায় প্রেমিক-প্রেমিকা বা স্বামী-স্ত্রী নিজেদের অনেক ভুল-ত্রুটি সয়ে নিতে পারে। ছি

করে এদের ভালোবাসা চাল যায় না, বরং বদলায় না। গবেষণায় দেখা গেছে, অব্যাহত অকৃত্রিম দেহমিলনের ফলে প্রয়োজনীয় রাসায়নিক উপাদান দেহের ভিতর উৎপাদিত হয়। অক্সিটোসিন তখন এডোব্রফিনসের নিঃসরণ বাড়িয়ে দেয়। এডোব্রফিনস মনকে শান্ত করে, উদ্বেগ ও দুশ্চিন্তা দূর করে। বিজ্ঞানীরা এ রাসায়নিক উপাদানকে মাদক জাতীয় নির্ভরতা বলে চিহ্নিত করেছেন। মাদকদ্রব্য যত বেশি নেওয়া হয় তত নেশা গাঢ় হয়, নির্ভরশীলতা ততই বেড়ে যায়। দেহমিলনেও অনেকটা সে প্রকম। এ জন্যই অব্যাহত দেহমিলনকে দাম্পত্য বন্ধনের চাবিকাঠি হিসেবে উল্লেখ করেছেন অনেক গবেষক। দুশ্যমান বন্ধনের মূল পর্ব দেহমিলন হলেও মূল বন্ধনকে মহিমাম্বিত করে অক্সিটোসিন। এ রাসায়নিক উপাদানটিকে তাই অফুরন্ত ভালোবাসার উৎস হিসেবে চিহ্নিত করেছেন বিজ্ঞানীরা। মনে একজনকে ভালোবাসে ফেললাম, বিশ্ব জয় করে নিলাম। এটিই প্রাপ্তি নয়। ভালোবাসা বা প্রেমে জড়ানোটা বড় কথা নয়, টিকিয়ে রাখাটাই আসল।

## ঘুমাতে গিয়ে শরীরে ব্যথা! ট্রাই করুন বিশেষ পোজিশন



ঘুমানোর সময় আপনার কি কোমরে বা পিঠে ব্যথা করে? কিংবা ঘুম থেকে উঠে হাত বা কোমর-পিঠে টান লাগে? তার মনে আপনার শোওয়ার ধরণ সঠিক নয়। বিশেষ করে বয়স বাড়লে সেই ব্যথাও বাড়তে থাকে। সেই কারণেই এমন বেকায়দায় চোঁট লেগেছে আপনার। এতে চিন্তার কিছু নেই। এমনটা হতেই পারে

অনেকের রাত্রিবেলা ঘুমানোর সময়। আমরা ঘুমের ঘরে অর্ধচেতন অবস্থায় থাকার ফলে কী পোজিশনে ঘুমাচ্ছি সেটা বুঝি না। সেই কারণেই এমন কিছু কৌশলে আমাদের রপ্ত করতে হবে যার জন্যে এই সমস্যা থেকে মুক্তি পাওয়া যায় সহজেই।

১. বেশিরভাগ সময়েই আমরা সোজা হয়ে শুই। অর্থাৎ আমাদের পিঠ স্পর্শ করে বিছানা। এটা আপাতভাবে লাভজনক কারণ এতে মেরুদণ্ড, গালা ও কাঁধ সমান্তরালে থাকে। কিন্তু যারা বয়স্ক তাদের জন্যে এটা খারাপ। কারণ পিঠের নীচের অংশে ব্যথা বা নাক ডাকার অভ্যাস থাকলে সেক্ষেত্রেও সমস্যা হতে পারে।

শুনে বিশেষ করে বাঁদিক ঘেঁষে শুলে অনেক উপকারিতা আছে। রিসার্চ বলছে এটাই একদম সঠিক শোওয়ার ধরণ কারণ এতে বিভিন্ন শারীরিক সমস্যা যেমন জয়েন্ট ও পিঠের নীচের অংশে ব্যথা ও অনেক ক্রনিক ব্যথাও কমে যায়। এতে পরিপাক প্রক্রিয়া তাড়াতাড়ি ও সহজে হয় আর মস্তিষ্ক সচল রাখতেও সাহায্য করে।

আরো পড়ুন- প্রিয় জনের জন্মদিনে গিফট করুন বিশেষ উপহার উপভুক্ত করে শোয়াটা একেবারেই ভালো নয় ও ডাক্তারেরাও এটিকে এড়িয়ে যেতে বলেন। এর ফলে হাত, গালা, কাঁধে ব্যথা হয়ে যায় ও তাদের আগে থেকেই ব্যথা ছিল তাদের ব্যথা আরো বেড়ে যায়। যেহেতু এই পোজিশনে শরীরের বেশিরভাগ ওজন থাকে মধ্যকার অংশে, তাই মেরুদণ্ড সোজাভাবে থাকতে পারে না। আমরা অনেকেই



প্রতাপগড় যুব মোর্চার কার্যকারিনী বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়েছে রবিবার। ছবিঃ নিজস্ব

## দীর্ঘ ১২ ঘণ্টা জেরা, আশ্বানির বাড়ির কাছে বিস্ফোরক উদ্ধারে ধৃত পুলিশ কর্তা

মুন্সই, ১৪ মার্চ (হি.স.): দীর্ঘ ১২ ঘণ্টা জেরা করার পর মুন্সই পুলিশের এককোম্পানীর বিশেষজ্ঞ সচিব ভাজেকে গ্রেফতার করার জাতীয় তদন্তকারী সংস্থা (এনআইএ)। মুন্সইয়ে মুকেশ আশ্বানির বাড়ির কাছে গাড়িতে বিস্ফোরক উদ্ধারের ঘটনায় জড়িত সন্দেহে গ্রেফতার করা হয়েছে মুন্সই পুলিশের ওই কর্তাকে। শনিবার সারাদিন তাকে জেরা করার পর রাত ১১.৫০ মিনিটে গ্রেফতার করে এনআইএ। এই গ্রেফতারি প্রসঙ্গে মহারাস্ত্রের স্মরণীয় মন্ত্রী অনিল দেশমুখ বলেছেন, ‘মুকেশ

আশ্বানির বাড়ির কাছে স্ক্রিপট গাড়িতে জিলেটিন স্টিক উদ্ধার ও মনসুখ হীরেনের খনের ঘটনার তদন্ত করছে এনআইএ ও এটিএস। তদন্তে যে তথ্য উঠে আসবে, সেই অনুযায়ী ব্যবস্থা নেওয়া হবে।’ উল্লেখ্য, ২৫ ফেব্রুয়ারি মুকেশ আশ্বানির বাড়ির কাছে একটি স্ক্রিপট গাড়ি থেকে বিস্ফোরক উদ্ধার করা হয়। গাড়ির ভিতরে হুমকি চিঠিও ছিল। প্রাথমিকভাবে এই বিষয়টির তদন্ত করছিলেন মুন্সইয়ের তৎকালীন সহকারী পুলিশ কমিশনার সচিব ভাজে। পরে তাকে তদন্ত থেকে

সরিয়ে নেওয়া হয়। এই বিষয়ের তদন্তের ভার তুলে নেয় এনআইএ। এনআইএর-র তরফ থেকে বলা হয়েছে, ২৫ ফেব্রুয়ারি মুকেশ আশ্বানির বাড়ির সামনে বিস্ফোরক রাখার বিষয়ে ভূমিকা রয়েছে সচিবের। ২৮৬, ৪৬৫, ৪৭৩, ৫০৬ (২), ১২০ বি-সহ একাধিক ধারায় সচিবের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করা হয়েছে। শিবসেনার রাজসভার সাংসদ সঞ্জয় রাউত এদিন বলেছেন, ‘আমরা এনআইএ-কে সম্মান করি কিন্তু আমাদের পুলিশও এই কাজ করতেই পারত। মুন্সই পুলিশ এবং

এটিএস যথেষ্ট সন্মানিত, কিন্তু কেন্দ্রীয় এজেন্সিগুলি বারবার মুন্সইয়ে ঢুকে পড়ছে এবং মুন্সই পুলিশকে হতাশ করছে-রাজ্যে অস্থিরতা তৈরি করছে এবং মুন্সই পুলিশ ও প্রশাসনের উপর চাপ সৃষ্টি করছে।’ ধৃত পুলিশ কর্তা সম্পর্কে রাউত বলেছেন, ‘আমি মনে করি সচিব ভাজে ভীষণ সং এবং দক্ষ অফিসার। জিলেটিন স্টিক উদ্ধারের ঘটনায় তাকে গ্রেফতার করা হয়েছে। একটি সন্দেহজনক মৃত্যুর ঘটনাও ঘটেছে। মুন্সই পুলিশের দায়িত্ব তদন্ত করা, কোনও কেন্দ্রীয় টিমের প্রয়োজন নেই।’

## বুদবুদে বিজেপির বুথ সভাপতির বাড়ীতে বোমাবাজির অভিযোগ, চাঞ্চল্য

দুর্গাপুর, ১৪ মার্চ (হি.স.): নির্বাচন যতই এগিয়ে আসছে। ততই তপ্প রাজনৈতিক ময়দান। এবার বিজেপির বুথ সভাপতির বাড়ীতে বোমাবাজির অভিযোগ উঠল। অভিযোগের আদুল তুগমুলের দিকে। রবিবার ঘটনাকে কেন্দ্র করে উত্তেজনা ছড়াল বুদবুদের ধরলা গ্রামে। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। ঘটনায় জানা গেছে, আউশগ্রাম-২ নং ব্লকের বুদবুদ থানার ধরলা

গ্রামের বিজেপিকর্মী সুমন্ত বাগদীর বাড়ীতে বোমা ছোঁড়ার অভিযোগ ওঠে। সুমন্ত বাবু বিজেপির ওই ব্লকের ১৪৮ নং বুথের সভাপতি। ঘটনার অভিযোগে তিনি বলেন, ‘গতরাত্রে ১১ টা নাগাদ হঠাৎ পর পর বোমার আওয়াজ শুনতে পাই। বাড়ী থেকে বেরিয়ে বারগের গন্ধ। সকালে দেখি রাস্তা ঘরে আড়বস্তার চালার কিছুটা অংশ ভাঙা। বোমার দাগ। স্তম্ভী

পড়ে রয়েছে।’ খবর চারুই হতেই এলাকায় চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে। বিজেপির পূর্ব বর্ধমান জেলার সহ সভাপতি রমণ শর্মা জানান, ‘নির্বাচন যতই এগিয়ে আসছে তুগমুলের পায়ের তলার মাটি ততই সরছে। তাই এলাকা অশান্ত ও ভয়ের পরিবেশ তৈরী করতে এধরনের কাজ করছে তুগমুল। তবে মানুষ পঞ্চায়ত ভেঙে থেকে শিক্ষা নিয়েছে। আগামী নির্বাচনে তার জবাব

দেবে।’ যদিও অভিযোগ অস্বীকার করে তুগমুলের আউশগ্রাম ব্লক সভাপতি রামকৃষ্ণ ঘোষ বলেন, ‘গতকাল রাতে গ্রামে বিজেপির আদি-নব্য দুটো গোষ্ঠীর হৃদয় চলছিল। তার থেকে হয়েছে। এখানে ঘটনায় তুগমুলের কোন সম্পর্ক নেই।’ এদিকে খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় বুদবুদ থানার পুলিশ। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

### শ্রীনগর-সহ কাশ্মীরের অন্যত্র সক্রিয়, ৯ কুখ্যাত জঙ্গির তালিকা প্রকাশ পুলিশের

শ্রীনগর, ১৪ মার্চ (হি.স.): শ্রীনগর-সহ কাশ্মীর উপত্যকার অন্যত্র সক্রিয় এমন কুখ্যাত ৯ জন জঙ্গির তালিকা প্রকাশ করল জম্মু ও কাশ্মীর পুলিশ। এই ৯ জন জঙ্গি শ্রীনগর ও শ্রীনগরের উপকণ্ঠে এবং কাশ্মীর উপত্যকার অন্যত্র সক্রিয় রয়েছে। কুখ্যাত এই জঙ্গিদের নাম-ওয়াসিম কাদির মীর, শাহদ খুরশিদ, ইরফান আহমেদ সোফি, বিলাল আহমেদ ভাট, সাকিব মনজুর দার, অবিরার নাদিম ভাট, মহম্মদ ইউসুফ দার, মহম্মদ আব্বাস শেখ এবং উবাইদ শফি দার। জম্মু ও কাশ্মীর পুলিশ জানিয়েছে, শ্রীনগর ও সংলগ্ন এলাকায় সাধারণ নাগরিক এবং সুরক্ষা বাহিনীর উপর বিভিন্ন অপরাধের সঙ্গে জড়িত এই ৯ জন কুখ্যাত অপরাধী। এই ৯ জনকে পাকড়াও করার জন্য বৃহত্তর অভিযান চালানো হবে। পাশাপাশি জম্মু ও কাশ্মীর পুলিশের পক্ষ থেকে বেশ কয়েকটি নম্বর দেওয়া হয়েছে, যদি কেউ এই জঙ্গিদের সম্পর্কে পুলিশকে খবর দিতে পারেন।

### প্রকাশ্য দিবালোকে জনগণকে লুটছে কেন্দ্র : রাহুল গান্ধী

নয়াদিল্লি, ১৪ মার্চ (হি.স.): পেট্রোপামের মূল্যবৃদ্ধি-সহ একাধিক ইস্যুতে কেন্দ্রীয় সরকারকে আক্রমণ করলেন কংগ্রেস নেতা রাহুল গান্ধী। রবিবার কেন্দ্রীয় সরকারকে তীব্র আক্রমণ করে রাহুল গান্ধী টুইটারে লিখেছেন, ‘প্রকাশ্য দিবালোকে জনগণকে লুটছে কেন্দ্র।’ কয়েকদিন আগে পর্যন্ত দেশে পেট্রোপামের দামি প্রতিদিনই বাড়ছিল। কোনও কোনও রাজ্যে ১০০-র কাছাকাছি পৌঁছে গিয়েছিল জ্বালানি তেলের মূল্য। যদিও বিগত ১৫ দিন ধরে পেট্রোল ও ডিজেলের দাম বাড়েনি। রবিবার জ্বালানি তেলের মূল্যবৃদ্ধি নিয়ে কেন্দ্রীয় সরকারকে আক্রমণ করে রাহুল গান্ধী টুইটারে লিখেছেন, ‘কেন্দ্রীয় সরকার প্রকাশ্য দিবালোকে লুট করছে- প্রথমত, গ্যাস-ডিজেল-পেট্রোলের উপর প্রচুর কর আদায়। দ্বিতীয়ত, পিএসইউ-পিএসবি বন্ধদের কাছে বিক্রি করে জনগণের কর্মসংস্থান, সুযোগ-সুবিধা ছিনিয়ে নিচ্ছে। প্রধানমন্ত্রীর একটিই কায়দা, যে কোনও মূল্যে বন্ধদের উপকার।’

## পালাকড় আসনের প্রার্থী শ্রীধরণ কেরলে ১১৫টি আসনে লড়বে বিজেপি

নয়াদিল্লি, ১৪ মার্চ (হি.স.): কেরলে ১৪০টি আসনের মধ্যে ১১৫টি আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করবে ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)। বাকি ২৫টি আসন ৪টি দলের জন্য ছেড়ে দিয়েছে বিজেপি। কেরল বিধানসভা নির্বাচনে পালাকড় আসনের প্রার্থী করা হয়েছে বিজেপির মুখ্যমন্ত্রী পদপ্রার্থী ‘মেট্রোম্যান’ ই শ্রীধরণকে। রবিবার সাংবাদিক সম্মেলনে এমনটাই জানিয়েছেন বিজেপির জাতীয় সাধারণ সম্পাদক অরুণ সিং। কেরলে বিধানসভা নির্বাচনের ভোটগ্রহণ হবে আগামী ৬ এপ্রিল। কেরলে বিধানসভা নির্বাচনের ভোটগণনা হবে ২ মে। কেরলে মোট বিধানসভা আসনের সংখ্যা ১৪০ (এসসি-১৪ এবং এসটি-২)।

এদিন বিজেপির জাতীয় সাধারণ সম্পাদক অরুণ সিং জানিয়েছেন, কেরলে ১১৫টি আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করবে বিজেপি। বাকি ২৫টি আসন ৪টি দলের জন্য ছেড়ে দেওয়া হয়েছে। পালাকড় আসনের প্রার্থী করা হয়েছে ই

শ্রীধরণকে। রাজ্য বিজেপির সভাপতি কে সুরেশ্বর লড়বেন মন্ত্রেশ্বর এবং কোমি বিধানসভা আসন থেকে। কেরলের প্রাক্তন রাজ্য সভাপতি কুস্মানাম রাজাশেখর লড়বেন নোমোম বিধানসভা আসন থেকে। অরুণ

সিং আরও জানিয়েছেন, কাঞ্জিরাপালী আসনের বিজেপি প্রার্থী হলেন কে জে আলফোনস, ত্রিপুর আসনে লড়বেন সুরেশ গোপী, ত্রিপুর আসনে আদুল সালাম এবং ইরিনজালাকুড়া আসনে লড়বেন প্রাক্তন ডিজিপি জ্যাকব থামাস। অসম বিধানসভার মেয়াদ শেষ হচ্ছে ৩১ মে, অসমে মোট বিধানসভা আসনের সংখ্যা ১২৬ (এসসি-৮ এবং এসটি ১৬)। বিজেপির জাতীয় সাধারণ সম্পাদক অরুণ সিং জানিয়েছেন, অসমে ১২৬টি আসনের মধ্যে ৯২টি আসনে লড়বে বিজেপি, বাকি আসনে পার্টির পাঠি লড়বে। এদিন তৃতীয় দফা ভোটের ১৭ জন প্রার্থীর নাম ঘোষণা করা হয়েছে। ধর্মাপুর আসনে লড়বেন চন্দ্র মোহন পাটোয়ারী।

## সবচেয়ে বড় গণতান্ত্রিক দেশের নেতা বাংলাদেশে আসছেন : ড এ কে আব্দুল মোমেন

মনির হোসেন, ঢাকা, মার্চ ১৩। বাংলাদেশের পররাষ্ট্রমন্ত্রী ড এ কে আব্দুল মোমেন বলেছেন, ‘তিস্তা চুক্তি হয়ে গেছে ১০ বছর আগে। কিন্তু সেটি বাস্তবায়ন হয়নি। সবচেয়ে বড় গুরুত্বপূর্ণ হলো উনি (নরেন্দ্র মোদি) আসছেন। পৃথিবীর সবচেয়ে বড় গণতান্ত্রিক দেশের নেতা, আমাদের সবচেয়ে বড় প্রতিবেশীর নেতা আসছেন।’ তিনি আরও বলেন, ‘ভারতের সঙ্গে আমাদের সবসময়, প্রত্যেকদিন আলোচনা হচ্ছে। কয়েকদিন আগে তাদের পররাষ্ট্রমন্ত্রী এসেছিলেন, তখন আলোচনা হয়েছে। এছাড়া

সচিব পর্যায়ে নিয়মিতই আলোচনা হচ্ছে। সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ ইস্যু বাণিজ্য, এটি নিয়ে আলোচনা হয়েছে। সীমান্ত হত্যায় নিয়ে আলোচনা হয়েছে। গত কয়েকদিনের মধ্যেই এসব বিষয় নিয়ে আলোচনা হয়েছে।’ শনিবার (১৩ মার্চ) পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ে সাংবাদিকদের সঙ্গে আলাপকালে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। অন্য দেশের নেতাদের আসার বিষয়ে পররাষ্ট্রমন্ত্রী বলেন, ‘উনি ছাড়াও আরও চার দেশের নেতারা আসছেন। আমরা বিরাট উৎসব

করব। যারা আসতে পারছেন না, তারা ভিডিও বার্তা দেবেন। তবে প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে যখন বৈঠক হবে, তখন যে বিষয়গুলো নিয়ে এর আগে আলোচনা হয়েছে সেগুলো যাতে বাস্তবায়নে দেরি না হয়, সেটি তিনি তুলে ধরবেন।’ সুবর্ণজয়ন্তীর অনুষ্ঠানে করোনা সংক্রমণ নিয়ে সতর্কতা প্রসঙ্গে তিনি বলেন, ‘গুরুত্বপূর্ণ অতিথিরা আসছেন। কয়েকদিন আগেই দেশে করোনার নতুন ধরনের (ব্রিটনের ধরন) শনাক্ত হয়েছে। যে বিমানে প্রবাসীরা এসেছেন সেটির কয়েকজন ক্রুও আক্রান্ত

হয়েছেন। এটি নিয়ে আমরা সতর্ক রয়েছি। অনুষ্ঠানে সীমিত সংখ্যক অতিথি থাকবে।’ স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তী উপলক্ষে ১৭-২৬ মার্চ পর্যন্ত ১০ দিনব্যাপী অনুষ্ঠানের আয়োজন করেছে সরকার। এ উপলক্ষে জাতীয় প্যারেড স্কয়ারে ৫ দিন অনুষ্ঠানে হবে। সেসব অনুষ্ঠানে বিভিন্ন দেশ ও সংস্থার প্রধানগণ উপস্থিত থাকবেন। এ উপলক্ষে অনুষ্ঠানে পূর্বনির্ধারিত ৫০০ জন দর্শনার্থী অংশগ্রহণ করতে পারবেন। বাকি ৫ দিনের অনুষ্ঠান ভিডিও করে লাইভ করা হবে।

## দর্শনা চেকপোস্ট বন্ধের এক বছর কোটি টাকার রাজস্ব হারাচ্ছে সরকার

মনির হোসেন, ঢাকা, মার্চ ১৩। ভারত-বাংলাদেশের অন্যতম যোগাযোগ মাধ্যম চুয়াডাঙ্গার দর্শনা চেকপোস্ট। মহামারির কারণে চেকপোস্টটি প্রায় এক বছর ধরে বন্ধ থাকায় কয়েক কোটি টাকার রাজস্ব হারাচ্ছে সরকার। পাশাপাশি চেকপোস্টের উপর নির্ভরশীল হাজারো মানুষ পেশা পরিবর্তন করেও মানবেতর দিন কাটাচ্ছে। বছর খানেক বন্ধ থাকায় যেন খাঁ খাঁ করছে গোট্টা দর্শনা চেকপোস্ট এলাকা। গত বছরের এই দিনেও চুয়াডাঙ্গার দর্শনা চেকপোস্টে ছিল কয়েক হাজার

মানুষের আনাগোনা। কার্টমস-ইমিগ্রেশনে থাকতো মানুষের দীর্ঘ সারি। মানুষের হাকডাকে মুখরিত থাকতো চেকপোস্টের গেইটটি। একটি বছরের মধ্যে পাস্টে গেছে দর্শনা চেকপোস্ট এলাকার পুরো চিত্র। এখন আর নেই আগের মতো কোলাহল। মানুষের মধ্যে নেই ব্যস্ততা। মহামারির প্রভাবে প্রথম ১৩ মার্চ ভারত সরকার এ চেকপোস্টটি বন্ধ করে দেন। এরপর ২৭ মার্চ থেকে দুই দেশের সরকারই সম্পূর্ণভাবে বন্ধ করে দেয় হয় দর্শনা চেকপোস্ট।

ভারত-বাংলাদেশের মধ্যে সহজ যোগাযোগের অন্যতম এ সড়কটি বন্ধ হয়ে যাওয়ায় জনশূন্য হয়ে পড়ে গোট্টা এলাকা। কর্মহীন হয়ে পড়ে এ অঞ্চলের চেকপোস্ট নির্ভর কয়েক হাজার মানুষ। অনেকে করেছে পেশা পরিবর্তন, অনেকে রয়েছে চেকপোস্ট খোলার অপোয়া। পরিবহন শ্রমিক, আবাসিক হোটেল ও রেস্টুরেন্ট কর্মীরা, ইমিগ্রেশন, কার্টমস কর্মীসহ অটো চালকরা পড়েছে সরথেকে বেশি বিপাকে। ১৯৪৭ সালে স্থাপিত হয় চেকপোস্টটি। ১৯৬৫ সালে ভারত-পাকিস্তান যুদ্ধ শুরু হলে বন্ধ হয়ে যায়। পুনরায় ১৯৭৮ সালে চালু হয়। এরপর থেকে দুই দেশের মধ্যে এক ঘণ্টার জন্যও পাসপোর্টধারীদের যাতায়াত বন্ধ হয়নি।

চেকপোস্ট এলাকার ব্যবসায়ী আব্দুল মজিদ জানান, ইমিগ্রেশনের পাশেই তার দোকান রয়েছে। মহামারির প্রভাবে চেকপোস্ট বন্ধ হওয়ার পর থেকেই তার দোকানও বন্ধ রয়েছে। এক বছর ধরে দোকান বন্ধ থাকায় জীবিকা নির্বাহ করা কঠিন হয়ে পড়েছে। তিনিসহ তার পরিবারের সদস্যরা মানবেতর দিন কাটাচ্ছে। চেকপোস্ট বন্ধ থাকার প্রভাব পড়েছে রাজস্ব খাতেও। কোটি কোটি টাকা রাজস্ব তি হচ্ছে সরকারের। দর্শনা গুল্ল স্টেশনের উপ কমিশনার শাফায়েত হোসেন জানান, গত অর্থবছরে এ চেকপোস্ট দিয়ে সাড়ে ২৬ হাজার যাত্রী যাওয়া আসা করেছে। সে হিসেবে প্রায় দেড় কোটি টাকার রাজস্ব অর্জন করেছিল সরকার। তবে চলতি অর্থবছরে পুরো সময় জুড়ে চেকপোস্ট বন্ধ থাকায় কোটি কোটি টাকা লোকসান হচ্ছে। এদিকে পণ্য আমদানি-রফতানির ওপর কোনো নিষেধাজ্ঞা না থাকায় দুই দেশের মধ্যে রেলপথে বাণিজ্য স্বাভাবিক গতিতেই চলছে। এরইমধ্যে বেশ কয়েকটি চালানোর মাধ্যমে পৌঁজা, শুকনা মরিচ ও আদা আমদানি হয়েছে। যার ফলে সরকার রাজস্ব অর্জন করেছে প্রায় ৪ কোটি টাকা।

### হুইল চেয়ারে করে মেয়ো রোডে মমতা

কলকাতা, ১৪ মার্চ (হি.স.): চলতি সপ্তাহের বুধবার নন্দীগ্রামে গিয়ে পায়ের গুরুতর চোট পান তুগমুল সুপ্রিমো মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এরপরেই এসএসকেএমে হাসপাতালে ভর্তি করা হয় তুগমুল সুপ্রিমোকে। ইতিমধ্যেই মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে হাসপাতাল থেকে ছুটি দিয়ে দেওয়া হয়। আর তারপরেই আজ রবিবার পায়ের চোট নিয়ে হুইল চেয়ারে করে মেয়ো রোডে হাজির মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। প্রতিবছরই ১৪ মার্চ নন্দীগ্রাম দিবস পালন করে তুগমুল। এদিনও তার ব্যতিক্রম নেই। আজ নন্দীগ্রাম দিবস পালন করছে তুগমুল। এদিন হুইলচেয়ারে বসে মঞ্চে দেখা যায় মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে গান্ধী মূর্তি থেকে হাজরা পর্যন্ত মিছিল করতে তুগমুল সাংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়। পা ব্যথা নিয়ে সেই মিছিলের অংশ নেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়।

## সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

# উন্নত মুদ্রণ

## সাদা, কালো, রঙিন নতুন ধারায়

## রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন  
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১  
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪  
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com





# আরেকটু আগে গোল চান জিদান

আতলেতিকো মাদ্রিদে কোনোমতে হার এড়ানোর পর তুলনামূলক দুর্বল প্রতিপক্ষ এলচের বিপক্ষেও পয়েন্ট হারাতে বসেছিল রিয়াল মাদ্রিদে। শেষ পর্যন্ত করিম বেনজেমার নৈপুণ্যে জয় ধরা দিয়েছে বটে, তবে শঙ্কার রেশ কাটেনি। প্রতি ম্যাচেই তো এভাবে রক্ষা পাওয়া যাবে না! সামনের ম্যাচগুলোয় তাই দলের খেলোয়াড়দের আরেকটু আগে গোল করার তাগিদা দিলেন কোচ জিনেদিন জিদান। গত বছরের শেষ রাউন্ডে লা লিগায় প্রথম দেখায় এলচের মাঠে ১-১ ড্র করার তিক্ত অভিজ্ঞতা তো ছিলই। আলফ্রেদো দি স্তেফানো স্টেডিয়ামে শনিবার ফিরতি পর্বের হতে পারতো তেমন কিছু। দ্বিতীয়ার্ধের যোড়শ মিনিটে পিছিয়ে পড়ার পর বেনজেমার গোলে সমতায় ফেরে রিয়াল। এরপর একের পর এক আক্রমণ করেও সাফল্য পাচ্ছিল না তারা। অবশেষে যোগ করা সময়ে ফরাসি এই ফরোয়ার্ডের দ্বিতীয় গোলে মূল্যবান ৩ পয়েন্ট নিশ্চিত হয় বর্তমান চ্যাম্পিয়নদের। গত সপ্তাহে আতলেতিকোর মাঠেও শুরুতে গোল হজমের পর ওই ম্যাচ দিয়েই চোট কাটিয়ে ফেরা বেনজেমার ৮৮তম মিনিটের গোলে ১ পয়েন্ট পায় রিয়াল। একই পরিস্থিতি ছিল তার আগের রাউন্ডেও। রিয়াল



সোসিয়দাদের বিপক্ষে ৮৯তম মিনিটে ভিনিসিউস জুনিয়রের গোলে ১-১ ড্র করেছিল জিদানের দল। বারবার হৃদস্পন্দন বাড়ানোর এমন অস্বস্তির সৃষ্টি না করে শিষ্যদের একটু আগেভাগে গোল করে ম্যাচের নিয়ন্ত্রণ নিতে বললেন জিদান। 'ঘুরে দাঁড়াতে দল যে লড়াই মানসিকতার পরিচয় রেখেছে, তা ভালো লেগেছে। তবে, আরেকটু আগে গোল পেলে আমি আরও খুশি হতাম।' "আমি এমন ম্যাচ চাই যেন আরেকটু স্থির থাকতে পারি।" উত্তেজনায় ঠাসা এই ম্যাচে পা হড়কালে লিগ

# রোনালদোর দলবদলের গুঞ্জন 'কেবলই হৈচৈ'



চ্যাম্পিয়ন্স লিগে টানা তিন মৌসুমে দলের ব্যর্থতা, সঙ্গে সবশেষ পোর্তোর বিপক্ষে অনুজ্জ্বল ব্যক্তিত্ব পারফরম্যান্স-এমন পরিস্থিতিতে ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোর দল ছাড়ার গুঞ্জন ওঠা স্বাভাবিক বলে মনে করছেন ইউভেস্তস কোচ আলেক্সান্দ্রো পিরলো। পোর্তোর বিপক্ষে গোল ব্যবধান পিছিয়ে ইউরোপিয়ান প্রতিযোগিতার শেষ যোগা থেকে বিদায় নেয় ইউভেস্তস। চ্যাম্পিয়ন্স লিগে সাফল্য পেতেই মূলত রিয়াল মাদ্রিদ থেকে ১০ কোটি ইউরোর বিশাল ট্রান্সফার ফিতে রোনালদোকে ২০১৮ সালে দলে টানে ইউভেস্তস। কিন্তু টানা তিন মৌসুম চরমভাবে ব্যর্থ হলো তুরিনের দলটি। তাকে নিয়ে প্রথম মৌসুমে শেষ আটে উঠলেও গত দুই আসরে শেষ বোলো থেকে বিদায় নিল ইতালিয়ান চ্যাম্পিয়নরা। শেষ বোলোয়

পোর্তোর মাঠে হারের পর ফিরতি লেগে দল জিতলেও অ্যাওয়ে গোলে পিছিয়ে ছিটকে পড়েছে ইউভেস্তস। পুরো ম্যাচে রোনালদো ছিলেন নিজের ছায়া হয়ে। ওই ম্যাচের পরই মূলত শুরু হয় তার দলবদল নিয়ে নানা গুঞ্জন। পৃথিবীজ তারকার ভবিষ্যৎ ঠিকানা হিসেবে সবচেয়ে বেশি শোন যাচ্ছে তার সাবেক ক্লাব রিয়াল মাদ্রিদে নাম। সেরি আয় রোববার কইয়ারির বিপক্ষে মাঠে নামবে ইউভেস্তস। এর আগের দিন শনিবার সংবাদ সম্মেলনে এসব নিয়ে ওঠা প্রশ্নের জবাবে সর্বকিছু গুজব বলে উড়িয়ে দিলেন পিরলো। "যা ঘটে গেছে তার জন্য দলের বাকি সবার মতো রোনালদোও হতাশগুঞ্জন ওঠাটাই স্বাভাবিক। ফুটবলে সে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তিত্ব এবং তাকে নিয়ে সবসময় কথা হয়। সবসময় সে ভালো করেছে আর এগুলো আমাদের মনে রাখা উচিত।

ইউভেস্তসের হয়ে সে প্রায় ৯০ গোল করেছে।" "একটা ম্যাচে গোল না পেতেই পারে, যে কোনো ক্ষেত্রেই এটা হতে পারে। তাকে নিয়ে বেশি হৈ চৈ হচ্ছে।" নিজের ফুটবল ক্যারিয়ারে অনেকবার এমন পরিস্থিতির মুখোমুখি হয়েছেন বলে মনে করিয়ে দিলেন ইতালির হয়ে বিশ্বকাপ জেতা সাবেক এই মিডফিল্ডার। "ক্যারিয়ারে এমন অনেক অভিজ্ঞতার মধ্য দিয়ে গেছে আমি। কারণ আমি অনেক জিতেছি, আবার অনেক হেরেছিও।" "আমি সবসময় চরম হতাশার পর দুর্দান্ত উৎসাহে আবার শুরু করতাম। আগামীকাল (রোববার) আমরা সোঁটাই করব, কারণ আমরা এখনও লিগ শিরোপার দৌড়ে আছি এবং এখনও ১৩ রাউন্ডের খেলা বাকি। ইতালিয়ান কাপের ফাইনালও রয়েছে সামনে।" কোরের আগে রোনালদো নিজের এবং গুঞ্জনকে গুজব বলে উড়িয়ে দিয়েছেন।

ইনস্টাগ্রামে শনিবার এক পোস্টে ইউভেস্তসের হয়ে লড়াই চালিয়ে যাওয়ার ঘোষণা দেন পাঁচবারের বর্ষসেরা ফুটবলার। "সত্যিকারের চ্যাম্পিয়নরা কখনও ভেঙে পড়েনা। (চ্যাম্পিয়ন্স লিগ হতাশা পেছেন ফেলে) আমাদের মনোযোগ এখন কইয়ারির ম্যাচে, সেরি আয় যেখানে আমরা ভুগছি, ইতালিয়ান কাপের ফাইনালে এবং মৌসুমে এখনও যেসব অভিজ্ঞতার মধ্য দিয়ে গেছে আমি।" টানা দশম লিগ জয়ের অভিযানে ভালো খবরগুলো নেই পিরলোর দল। "আমি খুব খুশি হলাম।" লিগে তার ১০ পয়েন্টে পিছিয়ে তিনে। ম্যাচ একটি কম খেলেছে তারা। গত মঙ্গলবার পোর্তো ম্যাচের পর শিরোপার দৌড়ে আছি এবং এখনও ১৩ রাউন্ডের খেলা বাকি। ইতালিয়ান কাপের ফাইনালও রয়েছে সামনে।" আগামী ১৯ মে ইতালিয়ান কাপের ফাইনালে তাদের প্রতিপক্ষ আতালান্টা।

# আইপিএলে দল না পেয়ে হতাশ নন রশিদ

আইপিএলের অংশ হওয়ার আকাঙ্ক্ষা কাশা না থাকে। আদির রশিদেও আছে। টি-টোয়েন্টির বোলিংটাও তিনি ভালোই জানেন। সেই আশা থেকেই নাম লিখিয়েছিলেন আইপিএলের নিলামে। কিন্তু কোনো দল নেয়নি তাকে। তাতে অবশ্য হতাশ হানি বলেই দাবি করছেন সময়ের সেরা টি-টোয়েন্টি বোলারদের একজন এই ইংলিশ লেগ স্পিনার। সীমিত ওভারের ক্রিকেটে ইংল্যান্ডের সাফল্যের মূল কারিগরদের একজন রশিদ।



ধরেন রশিদ। এমনিতে নতুন বলে বোলিং করে খুব অভ্যস্ত না হলেও এবার এই ম্যাচে পাওয়ার প্লেনে ২ ওভার বোলিং করে মাত্র ৭ রান দিয়ে নেন বিরাট কোহলির মহামূল্যে উইকেট। এমন কার্যকর একজন স্পিনার হয়েও আইপিএলে দল না পেয়ে আক্ষেপ হওয়ারই কথা। তবে ভারতের বিপক্ষে দ্বিতীয়

টি-টোয়েন্টির আগে ৩৩ বছর বয়সী এই স্পিনার বললেন, এমন কিছুর জন্য তিনি তৈরিই ছিলেন। "আমি বলব না এটা হতাশার, অবশ্যই এখানে স্পিনার অনেক, ভারতের স্থানীয় স্পিনারের অভাব নেই। আমি তাই সত্যি বলতে দল পাওয়ার প্রত্যাশাই করিনি।" "অবশ্যই দল পেলে দারুণ হতো।

# ক্যাম্পে যোগ দিলেন জিকো, রানা ও আব্দুল্লাহ

প্রথম দিনের রিপোর্টিংয়ে ছিলেন না দুই গোলরক্ষক আনিসুর রহমান জিকো, আশরাফুল ইসলাম রানা ও মিডফিল্ডার মোহাম্মদ আব্দুল্লাহ। রোববার যোগ দিয়েছেন তিন জনই। অর্থাৎ জামাল ভূইয়া ছাড়া বাকি ৩০ জনকে নিয়ে ক্যাম্প শুরু করতে পারছেন বাংলাদেশ জাতীয় ফুটবল দলের কোচ জেমি ডে। বঙ্গবন্ধু জাতীয় স্টেডিয়ামে রোববার থেকে মাঠের অনুশীলন শুরুর কথা ছিল। কিন্তু কোচ খেলোয়াড়দের বিশ্রাম দেওয়ায় নেপালের ত্রিদেশীয় ফুটবল টুর্নামেন্টের প্রস্তুতি সোমবার থেকে শুরু করবে দল। একদিনের মাধ্যমে হোটেলও বদল করেছে দল। শুরুতে উঠেছিল হোটেল এশিয়াতে। সবাই এবার উঠেছেন হোটেল ইন্টার কন্টিনেন্টালে। জাতীয় দলের খেলোয়াড়দের আরও আধুনিক সুবিধা নিশ্চিত করতেই হোটেল বদল করা হয়েছে বলে বিভিন্ন উজ্জ্বল টোয়েন্টিফোর ডটকমকে জানান ডে। "আগে যে হোটলে ছিলাম,



দেওয়ার বিষয়টি আগে থেকেই নিশ্চিত ছিল। প্রশ্ন ছিল বাংলাদেশ অধিনায়ক কলকাতা থেকে সরাসরি নেপাল যাবেন কিনা। কলকাতা মোহাম্মদান একটু আগেও মাঠে ছেড়ে দেওয়ার জামালের আগামী ১৮ মার্চ দেশে ফেরার কথা। এরপর

কোভিড-১৯ টেস্ট করিয়ে নেপালে রওনা দিবেন তিনি। প্রাথমিক সূচি অনুযায়ী ২৩ মার্চ প্রতিযোগিতার প্রথম ম্যাচ। পরের মোহাম্মদান একটু আগেও মাঠে ছেড়ে দেওয়ার জামালের আগামী ১৮ মার্চ দেশে ফেরার কথা। এরপর

কোভিড-১৯ টেস্ট করিয়ে নেপালে রওনা দিবেন তিনি। প্রাথমিক সূচি অনুযায়ী ২৩ মার্চ প্রতিযোগিতার প্রথম ম্যাচ। পরের মোহাম্মদান একটু আগেও মাঠে ছেড়ে দেওয়ার জামালের আগামী ১৮ মার্চ দেশে ফেরার কথা। এরপর

# ৪১৭ দিন পর আণ্ডয়েরোর গোল

লম্বা সময় পর জালের দেখা পেলেন সের্হিও আণ্ডয়েরো। ম্যানচেস্টার সিটি পেল প্রত্যাশিত জয়। ফুলহ্যামকে তাদেরই মাঠে হারিয়ে পয়েন্ট তালিকার শীর্ষস্থান আরও মজবুত করল পেপ গুয়ার্দীওলার দল। প্রতিপক্ষের মাঠে শনিবার প্রিমিয়ার লিগের ম্যাচটি ৩-০ গোলে জিতেছে সিটি। গোলশূন্য প্রথমার্ধের পর ১৪ মিনিটের মধ্যে একে একে স্কোরবোর্ডে নাম লেখান জন স্টোনস, গার্নিয়েল জেসুস ও আণ্ডয়েরো। এই জয়ে শিরোপা পুনরুদ্ধারের অভিযানে ১৭ পয়েন্টে এগিয়ে গেল সিটি। গত বুধবার ঘরের মাঠে সাউথাম্পটনকে ৫-২ গোলে হারানো দলে সাত পরিবর্তন নিয়ে মাঠে নামে সিটি। এক বছরেরও বেশি সময় পর একসঙ্গে শুরুর একাদশে দেখা গেল জেসুস ও আণ্ডয়েরোকে। প্রথমার্ধে ফুলহাম গোলরক্ষক আলফুস আরিওলাকে বড় কোনো পরীক্ষায় ফেলতে পারেনি সিটি। জন স্টোনসের গোলে দ্বিতীয়ার্ধের শুরুতে এগিয়ে যায় ম্যানচেস্টার সিটি। জন স্টোনসের গোলে দ্বিতীয়ার্ধের শুরুতে এগিয়ে যায় ম্যানচেস্টার সিটি। অষ্টাদশ মিনিটে প্রথম লক্ষ্যে শট রাখতে পারে তারা। ফেররান তরেনের ডান পায়ের নিচু শটটি রুখে দেন গোলরক্ষক। ৩৪তম মিনিটে ডান প্রান্ত দিয়ে ভেতরে



চুকে কাছের পোস্ট দিয়ে নেওয়া বোর্দার্দো সিলভার নিচু শট ঠেকাতেও তেমন বেগ পেতে হয়নি আরিওলাকে। দ্বিতীয়ার্ধের দ্বিতীয় মিনিটে অপেক্ষা ফুরিয়ে সিটি। জোয়াও কানসেলোর ক্রসে কাছ থেকে লক্ষ্যভেদ করেন ডিফেন্ডার স্টোনস। আসরে এটি তার চতুর্থ গোল। ৫৩তম মিনিটে দারুণভাবে দুই ডিফেন্ডারকে কাটিয়ে ভেতরে চুকে কাটব্যাক করেন সিলভা। কিন্তু ফাঁকায় দাঁড়িয়ে গোলরক্ষক বরাবর শট নিয়ে হতাশ করেন রদ্রি। তিন মিনিট পর ব্যবধান দ্বিগুন হয়।

স্বাগতিক রক্ষণের ভুলে বল পেয়ে যান অবক্ষিত জেসুস। গোলরক্ষককে কাটিয়ে সহজেই লক্ষ্যভেদ করেন ব্রাজিলিয়ান ফরোয়ার্ড। গোলরক্ষককে কাটিয়ে দলের দ্বিতীয় গোলটি করেন গার্নিয়েল জেসুস। গোলরক্ষককে কাটিয়ে দলের দ্বিতীয় গোলটি করেন গার্নিয়েল জেসুস। ৬০তম মিনিটে স্পট কিংকে স্কোরলাইনে ৩-০ করেন আণ্ডয়েরো। ডি-বক্সে ফেররান তরেন ফাউলের শিকার হলে পেনাল্টি পায় সফরকারীরা। দীর্ঘ ১৪ মাস বা ৪১৭ দিন পর

# জোড়া গোলে রিয়ালের জয়ের নায়ক বেনজেমা

শিরোপা ধরে রাখার অভিযানে আবারও হেঁচত খেতে বসেছিল রিয়াল মাদ্রিদ। দলের বড় প্রয়োজনের সময় জুলে উঠলেন করিম বেনজেমা। ফরাসি এই স্ট্রাইকারের জোড়া গোলেই এলচেকে হারিয়ে জয়ে ফিরল জিনেদিন জিদানের দল। আলফ্রেদো দি স্তেফানো স্টেডিয়ামে শনিবার লা লিগায় ম্যাচটি ২-১ গোলে জিতেছে রিয়াল। গত বছরের শেষ দিনে দুই দলের ম্যাচ শেষ হয়েছিল ১-১ সমতা। দানি কালভোর গোলে দ্বিতীয়ার্ধের শুরুতে পিছিয়ে পড়ে রিয়াল। এরপর তাদের সমতায় ফেরানোর পর যোগ করা সময়ে জয়সূচক গোলটি করেন বেনজেমা। দুই ম্যাচ পর লিগে জয় পেল রিয়াল। আগের দুই রাউন্ডে রিয়াল সোসিয়দাদ ও আতলেতিকো মাদ্রিদে বিপক্ষে ১-১ গোলে ড্র করেছিল তারা। ২৭ ম্যাচে ১৭ জয় আর ৬ ড্রয়ে ৫৭ পয়েন্ট নিয়ে দুই নম্বরে উঠে এসেছে জিদানের দল। এক ম্যাচ কম খেলা বার্সেলোনা ৫৬ পয়েন্ট নিয়ে নেমে গেছে তিনে। তাদের সমান ২৬ ম্যাচে ৬২ পয়েন্ট নিয়ে চূড়ায় আতলেতিকো। ৩-১-৪-২ ফর্মেশনে খেলতে নামা রিয়াল সুবিধা করতে পারছিল না আক্রমণে। সবশেষ দেখায় তাদের রুখে দেওয়া এলচের রক্ষণে বারবারই খেঁচি হারিয়েছিল চ্যাম্পিয়নরা। জমাট রক্ষণ ভাঙতে না পেরে ২৭তম মিনিটে ডি-বক্সের বাইরে থেকে আচমকা শটে স্টোকা করেন

ইসকো। গোলরক্ষকের খুব একটা পরীক্ষা নিতে পারেননি তিনি। ম্যাচে এটাই লক্ষ্যে থাকা প্রথম শট। ৩৪তম মিনিটে প্রতি-আক্রমণে দারুণ সুযোগ পান বেনজেমা। ভিনিসিউস জুনিয়রের ক্রসে খুব কাছ থেকে বাঁ পায়ের শট লক্ষ্যে রাখতে পারেননি এই ফরাসি স্ট্রাইকার। ৩৯তম মিনিটে খিঁচি কোভারের নৈপুণ্যে বেঁচে যায় রিয়াল। ছয় গজ দূর থেকে তেতে মোরোস্তে খুঁজে নিতে চেয়েছিলেন গোলমুখে থাকা ওইদো কারিয়াকে। কিন্তু লাফিয়ে কোনোমতে ফিস্ট করে দলে লক্ষ্যে বিপদমুক্ত করেন বেলজিয়ান গোলরক্ষক। দ্বিতীয়ার্ধে আক্রমণাত্মক শুরু করে রিয়াল। এই সময়ে নিজদের অনেকটাই গুটিয়ে নেয় এলচো। স্বাগতিকদের একের পর এক আক্রমণ ঠেকিয়ে প্রতি-আক্রমণে প্রায় এগিয়েই যাচ্ছিল দলটি। তবে ৫৭তম মিনিটে কারিয়োর শট ফিরিয়ে জাল অক্ষত রাখেন কোভারো। চার মিনিট পর আর পারেননি তিনি। মোরোস্তের কর্নার থেকে দানি কালভোর শট ক্রসবারে লেগে গোললাইনে অতিক্রম করে। ৬৯তম মিনিটে টনি ক্রুসের ক্রিকিটে গিয়ে হেড করে কাশেমিরো। কিন্তু লক্ষ্যে রাখতে পারেননি ব্রাজিলিয়ান এই মিডফিল্ডার। চার মিনিট পর সমতা ফেরায় রিয়াল। লুকাস মদ্রিদের ক্রসে চাম্বকার হেডে কাছের পোস্টে খেঁচি জাল খুঁজে নেন বেনজেমা। ৭৮তম মিনিটে প্রায় এগিয়েই যাচ্ছিল রিয়াল।

ইসকো। গোলরক্ষকের খুব একটা পরীক্ষা নিতে পারেননি তিনি। ম্যাচে এটাই লক্ষ্যে থাকা প্রথম শট। ৩৪তম মিনিটে প্রতি-আক্রমণে দারুণ সুযোগ পান বেনজেমা। ভিনিসিউস জুনিয়রের ক্রসে খুব কাছ থেকে বাঁ পায়ের শট লক্ষ্যে রাখতে পারেননি এই ফরাসি স্ট্রাইকার। ৩৯তম মিনিটে খিঁচি কোভারের নৈপুণ্যে বেঁচে যায় রিয়াল। ছয় গজ দূর থেকে তেতে মোরোস্তে খুঁজে নিতে চেয়েছিলেন গোলমুখে থাকা ওইদো কারিয়াকে। কিন্তু লাফিয়ে কোনোমতে ফিস্ট করে দলে লক্ষ্যে বিপদমুক্ত করেন বেলজিয়ান গোলরক্ষক। দ্বিতীয়ার্ধে আক্রমণাত্মক শুরু করে রিয়াল। এই সময়ে নিজদের অনেকটাই গুটিয়ে নেয় এলচো। স্বাগতিকদের একের পর এক আক্রমণ ঠেকিয়ে প্রতি-আক্রমণে প্রায় এগিয়েই যাচ্ছিল দলটি। তবে ৫৭তম মিনিটে কারিয়োর শট ফিরিয়ে জাল অক্ষত রাখেন কোভারো। চার মিনিট পর আর পারেননি তিনি। মোরোস্তের কর্নার থেকে দানি কালভোর শট ক্রসবারে লেগে গোললাইনে অতিক্রম করে। ৬৯তম মিনিটে টনি ক্রুসের ক্রিকিটে গিয়ে হেড করে কাশেমিরো। কিন্তু লক্ষ্যে রাখতে পারেননি ব্রাজিলিয়ান এই মিডফিল্ডার। চার মিনিট পর সমতা ফেরায় রিয়াল। লুকাস মদ্রিদের ক্রসে চাম্বকার হেডে কাছের পোস্টে খেঁচি জাল খুঁজে নেন বেনজেমা। ৭৮তম মিনিটে প্রায় এগিয়েই যাচ্ছিল রিয়াল।

ইসকো। গোলরক্ষকের খুব একটা পরীক্ষা নিতে পারেননি তিনি। ম্যাচে এটাই লক্ষ্যে থাকা প্রথম শট। ৩৪তম মিনিটে প্রতি-আক্রমণে দারুণ সুযোগ পান বেনজেমা। ভিনিসিউস জুনিয়রের ক্রসে খুব কাছ থেকে বাঁ পায়ের শট লক্ষ্যে রাখতে পারেননি এই ফরাসি স্ট্রাইকার। ৩৯তম মিনিটে খিঁচি কোভারের নৈপুণ্যে বেঁচে যায় রিয়াল। ছয় গজ দূর থেকে তেতে মোরোস্তে খুঁজে নিতে চেয়েছিলেন গোলমুখে থাকা ওইদো কারিয়াকে। কিন্তু লাফিয়ে কোনোমতে ফিস্ট করে দলে লক্ষ্যে বিপদমুক্ত করেন বেলজিয়ান গোলরক্ষক। দ্বিতীয়ার্ধে আক্রমণাত্মক শুরু করে রিয়াল। এই সময়ে নিজদের অনেকটাই গুটিয়ে নেয় এলচো। স্বাগতিকদের একের পর এক আক্রমণ ঠেকিয়ে প্রতি-আক্রমণে প্রায় এগিয়েই যাচ্ছিল দলটি। তবে ৫৭তম মিনিটে কারিয়োর শট ফিরিয়ে জাল অক্ষত রাখেন কোভারো। চার মিনিট পর আর পারেননি তিনি। মোরোস্তের কর্নার থেকে দানি কালভোর শট ক্রসবারে লেগে গোললাইনে অতিক্রম করে। ৬৯তম মিনিটে টনি ক্রুসের ক্রিকিটে গিয়ে হেড করে কাশেমিরো। কিন্তু লক্ষ্যে রাখতে পারেননি ব্রাজিলিয়ান এই মিডফিল্ডার। চার মিনিট পর সমতা ফেরায় রিয়াল। লুকাস মদ্রিদের ক্রসে চাম্বকার হেডে কাছের পোস্টে খেঁচি জাল খুঁজে নেন বেনজেমা। ৭৮তম মিনিটে প্রায় এগিয়েই যাচ্ছিল রিয়াল।



পুলিশ মহানির্দেশক ডি এন যাদব খাদ্য সামগ্রী বন্টন করেন দুঃস্থদের মধ্যে। ছবি নিজস্ব।

## কৈলাসহরে বিভিন্ন প্রকল্পের কাজের পর্যালোচনা করলেন মুখ্যসচিব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৪ মার্চ।। রাজ্যের মুখ্যসচিব মনোজ কুমার আজ কৈলাসহর সফর করেছেন এবং কৈলাসহর সার্কিট হাউসে অনুষ্ঠিত একটি প্রশাসনিক সভায় স্বাস্থ্য, বিদ্যা, জাতীয় সড়ক, এম জি এন রেগা প্রকল্প প্রভৃতি বিষয়ে পর্যালোচনা করেছেন। কৈলাসহর সার্কিট হাউসে অনুষ্ঠিত এই পর্যালোচনা সভায় অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন উনকোট জেলার জেলাশাসক তাপস রায়, জেলা পুলিশ সুপার রতিন্দ্র দেবনাথ, অতিরিক্ত জেলাশাসক সৌমিত্র চাকমা, উনকোট জেলার চিফ মেডিক্যাল অফিসার ডা.

শরদীন্দ্র রিয়াং, কৈলাসহরের মহকুমা শাসক শান্তিরঞ্জন চাকমা প্রমুখ। এছাড়াও বন দপ্তরের অধিকারিক এবং এন এইচ আই ডি সি এল-এর প্রতিনিধিগণও সভায় উপস্থিত ছিলেন। পর্যালোচনা সভায় চিফ মেডিক্যাল অফিসার ডা. শরদীন্দ্র রিয়াং জানান, উনকোট জেলায় গত ১২ মার্চ পর্যন্ত যাটোর্ বয়সের মোট ৭৭২ জনকে কোভিড ভ্যাকসিনের টিকাকরণ করা হয়েছে। এজন্য পৌরথলে ৩টি, কুমারঘাটে ৩টি এবং কৈলাসহর মহকুমায় ৬টি সহ জেলায় মোট ১২টি টিকাকরণ কেন্দ্র খোলা হয়েছে। এই

কেন্দ্রগুলোতে কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রকের গাইডলাইন অনুযায়ী কোভিড টিকাকরণের সমস্ত ধরনের ব্যবস্থা চালু করা হয়েছে। মুখ্যসচিব মনোজ কুমার যাটোর্ বয়সের ব্যক্তিদের কোভিড টিকাকরণের বিষয়টিকে ক্যাম্পমোডে পরিচালিত করার জন্য জেলা স্বাস্থ্য দপ্তর এবং জেলাশাসককেও পরামর্শ দিয়েছেন।

সভায় মুখ্যসচিব বলেন, যে সকল যাটোর্ ব্যক্তি ইতিমধ্যেই কোভিডের টিকা নিয়েছেন, তাদের অভিজ্ঞতার কথা সামাজিক মাধ্যমে প্রচার করা যেতে পারে। এতে যদি কারও মধ্যে টিকাকরণ নিয়ে কোনও সংশয় বা সন্দেহ থাকে তাহলে তা দূর করতে সাহায্য করবে। এছাড়াও, ভোটার তালিকা দেখে বি এল ও-র মাধ্যমে যাটোর্ বয়সের ব্যক্তিদের সঙ্গে যোগাযোগ করে তাঁদের টিকাকরণ কেন্দ্রে নিয়ে আসতে হবে। মুখ্যসচিব প্রয়োজনে স্থানীয় মিডিয়ায় সাহায্যও নিতে হবে। কোভিড টিকাকরণ নিয়ে মানুষের মনের ভয় কাটাতে হবে। মুখ্যসচিব সাপ্তাহিক কোভিড সংক্রমণ বৃদ্ধির প্রবণতাকে লক্ষ্য করে কোভিড সংক্রান্ত টেস্টের হার বাড়াতে সি এম ও-কে নির্দেশ দিয়েছেন।

## হাফলঙে মেলার আড়ালে চলছে জুয়ার আসর, যুবসমাজকে রক্ষা করতে প্রশাসনের হস্তক্ষেপ দাবি

হাফলঙ (অসম), ১৪ মার্চ (হিস.) : মেলার নামে হাফলঙে চলছে অব্যবহার জুয়ার আসর। হাফলঙ শহরে টাউন কমিটির মাঠের পাশেই চলছে একটি মেলা আর এই মেলাতেই বসেছে অব্যবহার জুয়ার আসর। ঝাঙি-মুঙা থেকে শুরু করে সবধরনের জুয়ার আসর রয়েছে এই মেলায়। অভিযোগ মতে প্রতিদিন লক্ষ টাকার খেলা চলছে এই মেলায়। এতে অনেকে সর্বস্ব খুঁইয়ে বাড়ির পথে হাঁটছেন। বিশেষ করে যুবকরা বেশি করে আসক্ত হচ্ছে এই জুয়ার আসরে। কারণ মেলায় এমন কিছু খেলা রয়েছে যেখানে বলা হচ্ছে ১০০ টাকা জুয়ায় লাগলে মেলাবে ১ হাজার

টাকা। এই লোভেই সবাই মেলায় এসে জুয়ার আসরে চুটিয়ে টাকা লাগাচ্ছে। বর্তমানে সমগ্র রাজ্যে বলবৎ রয়েছে নির্বাচন আচরণ বিধি। সে-সময় জেলার সাধারণ ও পুলিশের নাকের ডগার মধ্যে চলছে প্রকাশ্যে জুয়া। হাফলঙ সদর থানা থেকে চার পাঁচশো মিটারের মধ্যেই চলছে মেলা। শহরের প্রাণকেন্দ্রে থাকা হাফলঙ টাউন কমিটির মাঠের পাশে চলছে জুয়ার আসর। কিন্তু পুলিশের ভূমিকা রহস্যের আবর্তে। মেলায় এভাবে খেলাখুলি জুয়ার আসর নিয়ে এবার সর্ববয়স্ক নাগরিকরা। কারণ এই জুয়ার আসর থেকে শহরে আইন-শৃঙ্খলা

পরিস্থিতির অবনতি ঘটতে পারে যে কোনও সময়। হাফলঙের সচেতন মহলের মতে সামনেই নির্বাচন তাই বলবৎ রয়েছে নির্বাচন আচরণ বিধি। এই অবস্থায় কীভাবে জেলা প্রশাসন এ ধরনের মেলা চালানোর অনুমতি দিল এ নিয়ে উঠতে শুরু করেছে প্রশ্ন। স্থানীয় লোকের অভিযোগ, পুলিশের মদতেই এভাবে প্রকাশ্যে জুয়ার আসর চালাচ্ছে মেলা কর্তৃপক্ষ। তাই অবিলম্বে এই মেলা বন্ধ করতে জেলা প্রশাসনের কাছে আর্জি জানিয়েছেন শহরের নাগরিকরা। তাছাড়া মেলায় এভাবে প্রকাশ্যে জুয়ার আসর চলায় শহরের যুবসমাজের ওপর ব্যাপক প্রভাব পড়ছে বলে স্থানীয়রা অভিযোগ করেছেন।

## আট কিলোমিটার দীর্ঘ রঙিন আলপনা ঐকে ইন্ডিয়া বুক অব রেকর্ডসে স্থানাধিকার কাছাড়

শিলচর (অসম), ১৪ মার্চ (হিস.) : আট কিলোমিটার দীর্ঘ রঙিন আলপনা অঙ্কন করে ইন্ডিয়া বুক অব রেকর্ডসে স্থান করে নিয়েছে কাছাড় জেলা। রবিবার ভোটার সচেতনতার জন্য ডলু থেকে হাতিছড়া, ৮ কিলোমিটার রাস্তায় দীর্ঘতম "রঙ্গুলি" ঐকে কাছাড় জেলা এ রেকর্ড গড়েছে। আজ ১৪ মার্চ ভোটার সচেতনতার জন্য কাছাড় জেলা প্রশাসনের বানানো রঙ্গুলিট অঁকে ১,৪৪১ জন শিল্পী অংশ নেন। ২৬,৮৩৭ ফুট রঙ্গুলিট ৮.৮১ কিলোমিটার দীর্ঘ ও প্রস্থে ৬ ফুট।

সিস্টেমটিক ভোটারস এডুকেশন অ্যান্ড ইলেকট্রনিক্স প্যাটিসিপেশন (এসভিইপি)-এর আওতায় ভোট দাতাদের নির্বাচনে ভোট দানে উদ্বুদ্ধ করতে এই অভিনব পদ্ধতি গ্রহণ করেছিল প্রশাসন। ৮ কিলোমিটার লম্বা আলপনা ঐকে এর মাধ্যমে নানা বার্তা তুলে ধরা হয়। ইন্ডিয়া বুক অব রেকর্ডসের পক্ষ থেকে জিতেন্দ্র কুমার জৈন এদিন সন্ধ্যাবেলা জেলাশাসক কীর্তি জিন্নি এবং অন্যান্য অধিকারিকদের উপস্থিতিতে শংসাপত্র তুলে দিয়ে জানিয়েছেন, ২০২২ সালের ইন্ডিয়া বুক অব রেকর্ডসে এই কর্মকাণ্ডের কথা বিস্তারিতভাবে তুলে ধরা হবে।

রবিবার ভোর পাঁচটায় মহাসড়কের ডলু পয়েন্ট থেকে কাজটি শুরু করা হয়। আট কিলোমিটার দীর্ঘ রাস্তায় অঙ্কিত রঙিন আলপনায় বিভিন্ন সচেতনতা মূলক বার্তাও তুলে ধরা হয়। এতে জেলাশাসক সহ কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রী থেকে শুরু করে চা বাগান কর্মী, পুলিশ অধিকারিক, সেনা জওয়ানরা অংশ নেন।

নির্বাচন পর্যবেক্ষক অম্লান বিশ্বাস এ বিষয়ে বলেন, নির্বাচন সন্থুভাবে সম্পন্ন করার পাশাপাশি আমাদের দায়িত্ব হচ্ছে ভোট দাতাদের ভোট দানে আকৃষ্ট করা। এই উদ্দেশ্যে নিয়েই কাছাড় জেলা প্রশাসন এক অভিনব পদ্ধতি হাতে নিয়েছে যা শুধুমাত্র জেলা নয়, বাইরের লোকদের আকৃষ্ট করবে। যেহেতু মহাসড়কের এক পাশে আলপনা আঁকা হচ্ছে, যারাই এর

পাশ দিয়ে যাচ্ছেন তাঁদের মধ্যে সচেতনতা জাগার সজাবনা রয়েছে। এত বড় একটি কাজ যেভাবে সুপরিষ্কৃত পদ্ধতিতে সম্পন্ন হচ্ছে। আমার বিশ্বাস আগামী নির্বাচনেও একইভাবে সন্থুখলা চোখে পড়বে। জেলাশাসক বলেন, 'আমরা যতটুকু জানি ভারতবর্ষের সব থেকে লম্বা রঙ্গুলি আঁকার রেকর্ড হচ্ছে চার কিলোমিটার। যদি শুধুমাত্র রেকর্ড ভাঙার উদ্দেশ্যে হতো তা-হলে সাড়ে চার কিলোমিটার বানালেই আমাদের কাজ হয়ে যেত। কিন্তু আমাদের মূল উদ্দেশ্য হচ্ছে জনগণকে সচেতন করা এবং এই কাজে তাদের যুক্ত করা হয়েছে। চা-বাগান এলাকার মহিলা থেকে শুরু করে কলেজ এবং বিশ্ববিদ্যালয়ের পড়ুয়ারা, আমাদের আধিকারিকরা, প্রত্যেকে স্বতঃস্ফূর্তভাবে এই কাজে যোগ দিয়েছেন। অনেকেই এগিয়ে এসে রং, তুলি ইত্যাদি কিনে দিয়েছেন। যারা এই কাজে স্বতঃস্ফূর্ত যোগদান করেছেন, তাঁদের মাধ্যমেও সচেতনতা ছড়াবে। আমরা একটা রেকর্ড করতে চাইছিলাম যাতে জনগণের কাছে খবরটি বেশি করে পৌঁছে এবং তাঁরা সচেতন হয়ে ভোট দিতে আসেন। মাত্র ২৪ ঘণ্টার মধ্যে ৮ কিলোমিটার লম্বা আলপনা আঁকার রেকর্ড গড়ে তোলার আমরা প্রত্যেকে গর্বিত। ভোট দাতাদের সচেতন করার উদ্যোগে আমরা এবার মহিলাদের প্রতি বিশেষ দৃষ্টি রাখছি। কারণ নারী শক্তি আমাদের কাছে অগ্রাধিকার পায়। আমি একজন মহিলা জেলাশাসক এবং আমার প্রায় অর্ধেক আধিকারিক মহিলা। আমাদের ভোটারদের অর্ধেক হচ্ছেন মহিলা। তাদের উদ্বুদ্ধ করলে পরিবারের অনার্য ভোটারদের আকৃষ্ট হবেন।'

ইন্ডিয়া বুক অব রেকর্ডস দলের নেতৃত্ব দিচ্ছেন কুমার জৈন। তিনি বলেন, 'ভোট দাতাদের সচেতন করতে এমন উদ্যোগ আগে কখনও দেখা যায়নি। অবশ্যই এই উদ্যোগটি জাতীয় স্তরের রেকর্ড গড়েছে। আমরা আগামীতে যাচাই করে দেখব আন্তর্জাতিক স্তরে এটা কোনও রেকর্ড গড়েছে কিনা। এর পরেই যোগাযোগ করা হবে।

এবার বহিরাগত প্রার্থীর প্রতিবাদে দল ছাড়লেন ২ তৃণমূল নেতা শিলিগুড়ি, ১৪ মার্চ (হিস.) : প্রার্থী বাছাই নিয়ে রাজনৈতিক দলগুলির মধ্যে বিতর্কে অব্যবহার। এবার বহিরাগত প্রার্থীর প্রতিবাদে শিলিগুড়িতে দল ছাড়লেন আরও দুই তৃণমূল নেতা। রবিবার দল ছাড়লেন শিলিগুড়ির তৃণমূল নেতা দীপক শীল ও জ্যোৎস্না আগরওয়াল।

রবিবার তৃণমূলে পদত্যাগপত্র দিয়ে দীপকবাবু জানিয়েছেন, 'বহিরাগত প্রার্থীকে শিলিগুড়িতে জেতানো অসম্ভব। এর আগে বাইচুং ডিউটিকে প্রার্থী করা হয়েছিল। হারতে হয়েছে। তারও আগে স্থানীয় প্রার্থীকে আমরা জিতিয়েছিলাম।' তিনি বলেন, 'আমাদের ওপর বারবার বহিরাগত প্রার্থী চাপিয়ে দেওয়া হয়। তার পর জিততে না পারলে জবাবদিহি করতে বলে দল। এবার আমার পক্ষে জবাবদিহি করা সম্ভব নয়।' পদত্যাগপত্রের প্রাপ্তিস্বীকার করে জেলা তৃণমূল সভাপতি রঞ্জন সরকার বলেন, 'গুদের সঙ্গে কথা বলবো।' প্রসঙ্গত, ভোটের মুখে গোটা রাজ্যের সঙ্গে শিলিগুড়ির রাজনীতিতেও তোলপাড় চলছে।

## এবার বহিরাগত প্রার্থীর প্রতিবাদে দল ছাড়লেন ২ তৃণমূল নেতা

শিলিগুড়ি, ১৪ মার্চ (হিস.) : প্রার্থী বাছাই নিয়ে রাজনৈতিক দলগুলির মধ্যে বিতর্কে অব্যবহার। এবার বহিরাগত প্রার্থীর প্রতিবাদে শিলিগুড়িতে দল ছাড়লেন আরও দুই তৃণমূল নেতা। রবিবার দল ছাড়লেন শিলিগুড়ির তৃণমূল নেতা দীপক শীল ও জ্যোৎস্না আগরওয়াল।

## লোকসংস্কৃতি হল এক চিরন্তন ঐতিহ্য, বললেন বিধানসভার অধ্যক্ষ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৪ মার্চ।। তথ্য ও সংস্কৃতি দপ্তরের উদ্যোগে আজ থেকে আড়ালিয়াস্থিত প্রিয়লাল স্মৃতি ভবনের প্রেক্ষাগৃহে দুই দিনব্যাপী পথি পাঁচালী পাঠ ও উৎসব শুরু হয়েছে। বিধানসভার অধ্যক্ষ রেবতী মোহন দাস মঙ্গল প্রদীপ প্রজ্জ্বলন করে এই উৎসবের সূচনা করেন।

উৎসবের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বিধানসভার অধ্যক্ষ রেবতী মোহন দাস বলেন, লোকসংস্কৃতি হল এক চিরন্তন ঐতিহ্য। আমাদের সংস্কৃতিকে বাঁচিয়ে রাখতে হলে লোকসংস্কৃতি ও লোক ঐতিহ্যকে ধরে রাখতে হবে। মন্ত্রপাঠ, বতপাঠ, গীতাপাঠ, উলুধনি যা মঙ্গলের প্রতীক প্রভৃতি লোকসংস্কৃতির সঙ্গে জড়িত। পূজা-পার্বণ ও সামাজিক রীতিনীতিতে ধান ও দুর্বার ব্যবহার হয় যা হল সমৃদ্ধি ও দীর্ঘায়ু প্রতীক। এখনও এই সংস্কৃতি

প্রচলিত। বিভিন্ন দেববৈষ্ণব পূজা ও বত হয়ে থাকে। যা লোকসংস্কৃতির অঙ্গ। সমাজের মানুষের মধ্যে বিশ্বাসের ফলস্বরূপ এই সকল বত ও পূজাচর্চা হয় যা যে কোন সভ্যতার ধারক ও বাহক। সভ্যতা যতদিন বেঁচে থাকবে কৃষ্টি ও সংস্কৃতি রক্ষার প্রয়াসে সমাজ প্রতিটি মানুষকে এগিয়ে আসতে হবে। উৎসবের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে ত্রিপুরা কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক অলক ভ-চার্য বলেন, চতুর্দশ, পঞ্চদশ ও অষ্টদশ শতাব্দীতে বাংলার সাংস্কৃতিক জগতে মঙ্গলকাব্য পাঠ খুবই প্রচলিত। এই সময়ে লৌকিক দেবদেবীর পূজা ও ধর্মান্ধন করা হয় এবং মানুষের বিশ্বাস মঙ্গল কাব্য পাঠে সকলের মঙ্গল হবে। প্রকৃতির সাথে চলার সঙ্গে সঙ্গে সাধারণ লোকের বিশ্বাস, পূজার ফলস্বরূপ কাব্যগুলি পাঠ ও শ্রবণ করা হয়।

## তারকা প্রচারকদের জন্য বিশেষ আচরণবিধি চালু করল নির্বাচন কমিশন

কলকাতা, ১৪ মার্চ (হিস.) : এবার তারকা প্রচারকদের জন্য বিশেষ আচরণবিধি চালু করল নির্বাচন কমিশন। নির্দেশিকা অনুসারে এবার থেকে সুরক্ষাবিধি মেনে ভোটার প্রচার করতে হবে তারকা প্রচারকদের। ইচ্ছামত সাধারণ মানুষের মধ্যে মিশে যেতে পারবেন না তাঁরাভোটার প্রচারে বেড়িয়ে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের আহত হওয়ার ঘটনা থেকে শিক্ষা নিয়ে নির্বাচনী প্রচারে তারকা প্রচারকদের জন্য বিশেষ আচরণবিধি চালু করল নির্বাচন কমিশন।

গত বুধবার নন্দীগ্রামে প্রচারের সময় আহত হন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। চলন্ত গাড়ির পা দানিতে দাঁড়িয়ে দরজা অর্ধেক খুলে সাধারণ মানুষকে তখন প্রনাম

করছিলেন তিনি। তখনই দরজাটি কোনও ভাবে চেপে যায়। তাতে চাপ লাগে মুখ্যমন্ত্রীর পায়ে। যার জেরে হাসপাতালে ভর্তি হতে হয় মুখ্যমন্ত্রীকে। এই ঘটনায় দেশ জুড়ে সোয়োগোল শুরু হয়। রাজ্য প্রশাসন ও কমিশনের পর্যবেক্ষকদের কাছে আলাদা রিপোর্ট তলব করে

নির্বাচন কমিশন। তাতে জানানো হয়, দুর্ঘটনাতোই আহত হয়েছেন মমতা। যদিও তৃণমূলের দাবি, চক্রান্ত করে মুখ্যমন্ত্রীর গাড়ির দরজা চেপে দিয়েছে বিজেপি। এই ঘটনার পর্যালোচনা করে রবিবার সমস্ত দলের তারকা প্রচারকদের জন্য বিশেষ আচরণবিধি ঘোষণা করেছে কমিশন। তাতে বলে হয়েছে, যে তারকা প্রচারকরা বিশেষ নিরাপত্তা পান তাঁদের নিরাপত্তা বিধি মেনে প্রচার করতে হবে। তাঁদের ঝুঁকির মূলে পড়া এড়াতেই এই সিদ্ধান্ত নেবেন। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্য রাখেন তথ্য ও সংস্কৃতি দপ্তরের অধিকর্তা রতন বিশ্বাস। সভাপতিত্ব করেন পথি পাঁচালী পাঠ ও উৎসব কমিটির চেয়ারম্যান চিত্ত দেব।

## বছরের প্রথম কালবৈশাখীর তাণ্ডবে বঙাইগাঁও এলাকায় বিস্তর ক্ষয়ক্ষতি

বঙ্গাইগাঁও, ১৪ মার্চ (হিস.) : শনিবার রাতে কালবৈশাখীর তাণ্ডবে বঙাইগাঁও জেলার বিস্তীর্ণ এলাকায় বিস্তর ক্ষতি সাধন হয়েছে। বাড়ির তাণ্ডবে ভেঙে পড়েছে গাছ ও বিদ্যুতের খুঁটি। বাড়ি বহু জায়গায় কাঁচা বাড়ি থেকে শুরু করে পাকা বাড়ির তিলেকোঠার ছাদ উড়িয়ে নিয়ে অত্যন্ত ফেলে দেয় গাটকাল রাতে কালবৈশাখীর তাণ্ডবে জনজীবন বিপর্যস্ত হয়ে পড়েছে জেলায়। গতকাল থেকে বিভিন্ন এলাকায় নেই বিদ্যুৎ সরবরাহ, বন্ধ পানীয় জল সরবরাহ। বঙাইগাঁও জেলার শৌলমারি, নাখারপাড়া, চাকলা কোকিলা, চকি হালি ইত্যাদি এলাকায় বছরের প্রথম কালবৈশাখীর ঝড়ে বিস্তর ক্ষতিসাধন করে।

বিশ্ব ভোক্তা অধিকার দিবসে রাজ্যে হাসপাতালভোক্তাদের প্রতি ত্রিপুরা সরকারের আবেদন-

❖ যে কোন কেনাকাটায় রসিদ নিন। রসিদে জিনিসের নাম/পরিষেবার বিবরণ ও তারিখ থাকা দরকার। গ্যারান্টি/ওয়ার্যান্টি থাকলে সেটাও বুঝে নিন।  
❖ রেশন সামগ্রী নেওয়ার সময় e-POS মেশিনে মুদ্রিত রসিদ চেয়ে নিন এবং রসিদে উল্লেখিত দ্রব্যাদি আপনি পেয়েছেন কিনা তা যাচাই করে নিন।  
❖ ভূয়ো এবং প্রতারণামূলক বিজ্ঞপনের ফাঁদে পা দেবেন না।  
❖ মেয়াদকাল উত্তীর্ণ কোন জিনিস কিনবেন না।  
❖ অপরিচিত কোন ব্যক্তির কাছ থেকে আপনার টেলিফোনে আসা অর্থপ্রাপ্তি সংক্রান্ত কোনো বার্তা বা লোভনীয় প্রস্তাবে সাড়া দেবেন না।  
❖ আপনার এ.টি.এম কার্ডের নম্বর, মেয়াদের তারিখ ও সি.ভি.ভি নম্বর কাউকে জানাবেন না।  
❖ ক্রেতা হিসাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছেন বলে মনে করলে উপযুক্ত ভোক্তা কমিশনে অভিযোগ দায়ের করে প্রতিকার আদায় করে নিন।

### বিশ্ব ভোক্তা অধিকার দিবসে রাজ্যে হাসপাতালভোক্তাদের প্রতি ত্রিপুরা সরকারের আবেদন-

১৫ই মার্চ

যেকোনো তথ্য বা পরামর্শের জন্য ডায়াল করুন :

রাজ্য কলকটমার হেল্প লাইন (নিঃশুঙ্ক) - ১৮০০-৩৪৫-৩৬৬৫

পিডিএস কল লাইন (নিঃশুঙ্ক) ১৯৬৭ / ১৪৪৪৫

ICAD-1666/2020-21

সচেতন হউন: সুরক্ষিত থাকুন

ত্রিপুরা সরকারের খাদ্য, জনসংভরণ ও ক্রেতাস্বার্থ বিষয়ক দপ্তরের পক্ষ থেকে জনস্বার্থে প্রচারিত